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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения 
г. Москвы (объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят 
и в общероссийскую выборку). 

Последний опрос проведен 30 июня – 1 июля 2001 года. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных и 30 стан-
дартизованных интервью, проведенных 26 – 28 июня 2001 г. со 130 экспертами 
из 28 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Новосибирске и Самаре 
26 июня 2001 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек (всего 
30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 28 июня 2001 г. В ней приняли участие 44 респонден-
та. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока, основанный на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) ин-
формационных и аналитических программ трех основных федеральных телека-
налов (ОРТ, РТР и НТВ). 

Панель – 1200 семей (около 3200 человек) из 18 крупнейших городов России 
(с численностью жителей 400 тысяч и более). 



Индикаторы Рейтинги

Рейтинги
Опрос населения

Электоральные рейтинги
Россия

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 
ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(один ответ, карточка, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (любое число ответов, карточка)
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Г.Зюганов 15 16 15 16 15 15 13 13 16 14 31 29 29 30 30 28 30 30 29 29
В.Жириновский 4 4 4 4 4 3 5 4 4 4 51 53 49 51 51 47 48 47 50 49
А.Тулеев 4 4 4 4 4 5 5 4 4 3 8 8 8 9 8 7 9 10 9 9
С.Шойгу 2 2 3 3 2 3 3 3 3 3 9 9 8 10 8 6 10 10 8 9
Г.Явлинский 4 3 3 4 3 3 3 3 3 3 24 23 25 24 25 23 24 26 22 27
Ю.Лужков 2 2 1 2 2 3 3 2 3 2 23 23 22 23 21 22 21 25 22 22
Е.Примаков 3 2 2 3 3 2 2 2 2 2 13 13 14 14 15 16 16 17 13 16

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Электоральные рейтинги
Москва

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ 
СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ 
ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ 

ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(один ответ, карточка, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (любое число ответов, карточка)
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В.Путин 34 35 35 30 33 32 31 36 35 36 12 11 11 14 13 13 13 12 11 9
Ю.Лужков 12 12 12 11 12 12 14 12 11 12 15 13 14 14 14 13 13 13 14 11
Г.Явлинский 11 10 8 12 10 8 9 10 10 8 30 28 30 27 32 32 30 25 29 28
Е.Примаков 10 8 8 8 8 7 6 5 6 7 13 14 13 13 15 14 15 12 12 13
Г.Зюганов 9 9 9 8 9 8 9 8 10 6 52 50 48 47 50 49 46 50 50 48
В.Жириновский 2 2 3 3 3 2 2 3 1 3 67 67 63 62 63 61 66 65 65 59
А.Тулеев 2 2 2 2 3 3 1 3 3 3 19 20 18 17 18 17 17 19 16 18
С.Шойгу 1 1 3 2 3 3 3 1 3 2 21 20 17 17 15 15 17 16 15 14
Б. Немцов 2 2 4 3 2 4 2 31 32 32 31 32 33 36
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 

ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 23 20 21 20 18 17 12 15 18 17 4 2 2 3 2 3 2 3 2 2
В.Жириновский 3 3 4 4 3 4 3 5 4 5 7 9 7 8 6 4 5 5 6 6
Г.Зюганов 5 6 6 6 4 4 5 6 6 5 3 4 5 4 3 2 2 4 4 4
С.Шойгу 1 1 3 1 2 2 1 1 2 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
М.Касьянов 3 3 3 2 1 2 3 1 2 3 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1
А.Тулеев 2 1 1 1 2 3 1 2 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ 

НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 17 15 15 14 13 9 10 11 16 13 5 3 3 5 3 5 3 3 3 4
В.Жириновский 2 3 4 3 3 2 2 2 4 4 7 9 7 10 5 3 7 6 7 8
Г.Зюганов 2 3 4 3 3 3 3 5 3 3 4 4 5 4 2 2 2 6 5 2
Ю.Лужков 3 3 3 3 2 2 2 1 2 3 1 1 0 1 1 1 0 0 0 1
М.Касьянов 1 1 1 1 1 0 1 0 1 2 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия политикам
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ.  

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ.

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 40 38 37 35 35 34 36 36 4 4 3 5 5 4 4 4
Г.Зюганов 15 15 13 12 12 11 12 13 15 15 13 12 12 12 12 14
С.Шойгу 4 5 6 4 7 5 6 7 1 1 1 1 1 1 1 1
В.Жириновский 7 6 6 7 5 5 7 6 26 26 20 21 21 19 18 20
А.Тулеев 8 6 5 5 5 7 5 6 1 1 1 1 1 1 1 1
Г.Явлинский 6 5 4 4 3 2 4 5 9 8 7 9 7 8 6 7
М.Касьянов 5 6 4 4 3 3 4 4 1 1 2 2 1 2 2 2
Б.Немцов 2 2 2 3 2 3 2 3 4 4 5 5 5 7 6 7
Г.Селезнев 2 2 2 2 2 1 1 3 1 1 1 1 1 1 1 1
Е.Примаков 5 5 4 3 3 3 2 3 2 2 1 2 1 1 1 1
С.Кириенко 3 2 1 1 2 2 1 2 4 3 3 2 2 3 2 2
В.Матвиенко 2 3 2 2 2 2 2 2 1 1 1 1 0 1 1 0
Ю.Лужков 3 3 2 2 2 2 2 2 5 4 3 4 3 4 3 2
И.Хакамада 2 2 2 2 2 2 1 2 3 3 3 3 3 4 3 3

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия политикам
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ.  

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ.

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 32 31 29 26 28 22 27 27 8 6 7 8 7 5 8 4
Ю.Лужков 24 22 15 14 16 15 14 16 3 2 2 5 4 2 1 2
Г.Явлинский 14 14 12 14 11 10 12 10 10 9 10 12 7 6 9 10
Г.Зюганов 9 9 8 8 6 8 8 6 25 24 22 21 20 17 22 24
Е.Примаков 14 12 9 9 6 7 6 6 1 1 1 1 0 0 0 2
Б.Немцов 5 5 5 6 5 6 6 5 7 7 8 9 7 9 11 13
В.Жириновский 5 5 5 5 5 3 4 5 33 32 27 30 24 20 25 31
С.Шойгу 2 3 4 4 4 2 2 4 1 1 1 1 1 0 1 1
А.Тулеев 4 3 2 3 3 2 3 3 1 1 1 0 0 0 1 1
М.Касьянов 4 3 2 3 2 2 2 3 2 2 3 2 4 4 4 3
И.Хакамада 4 4 4 3 2 4 4 2 5 5 5 4 4 6 5 4
С.Говорухин 2 2 1 1 1 1 0 2 1 1 0 0 0 0 0 1
А.Чубайс 2 2 1 1 1 2 1 2 14 13 12 10 10 16 13 14

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Г.Зюганов Б.Немцов В.Жириновский
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Адаптация Пол Возраст Образование Доход на члена 
семьи
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Доли групп (%) 100 46 14 27 28 43 47 53 33 30 37 21 35 31 14 29 29 34 12 17 37 27 26 8 16 21 9 13 5 100 45 55 29 35 36

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. ЗА КОГО ИЗ 
ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия.) 

В.Путин   46 100 0 55 51 37 39 52 51 41 44 41 48 48 40 42 47 49 55 46 44 45 39 67 49 52 55 30 34 36 31 39 38 27 42
Г.Зюганов 14 0 100 5 10 23 17 12 5 13 23 22 14 10 13 18 14 11 11 11 15 20 14 8 19 12 6 22 17 6 8 4 1 9 8
В.Жириновский  4 0 0 7 3 3 7 2 6 5 1 6 5 3 1 6 3 3 2 3 4 7 5 3 2 3 3 8 4 3 5 1 5 3 1
А.Тулеев  3 0 0 1 5 4 3 4 2 3 5 3 4 3 3 1 3 5 2 6 5 0 3 0 1 2 5 8 8 3 3 2 2 1 5
С.Шойгу   3 0 0 5 4 2 3 3 5 3 2 3 4 4 3 5 4 3 2 4 3 5 3 3 7 3 3 1 5 2 3 1 2 4 0
Г.Явлинский    3 0 0 3 2 3 3 3 3 4 2 2 2 3 7 1 3 4 4 1 3 1 4 3 3 2 4 1 5 8 6 9 8 10 7
Ю.Лужков  2 0 0 2 3 2 2 2 1 3 3 1 2 2 4 1 3 3 1 4 1 1 6 1 0 1 0 3 0 12 10 14 10 11 15
Е.Примаков 2 0 0 2 2 2 2 1 2 2 1 0 2 2 5 0 1 3 3 2 1 1 3 1 1 2 1 1 1 7 9 5 5 10 5
Б.Немцов  1 0 0 1 1 1 1 0 0 2 0 0 0 2 1 0 1 2 3 1 0 0 0 3 1 1 0 0 3 2 1 2 1 1 2
М.Касьянов 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 2 0 0 0 0 0 1
против всех    6 0 0 5 5 8 7 6 6 8 6 6 6 6 9 7 6 6 4 10 7 5 7 5 4 7 3 7 12 6 6 6 10 5 5
я бы не участвовал(-а) в выборах   8 0 0 9 7 9 9 7 10 11 4 6 8 10 8 12 6 6 5 8 9 7 9 6 6 7 14 10 4 12 14 10 14 13 9
затрудняюсь ответить 7 0 0 7 8 6 7 7 8 6 7 10 7 7 5 6 10 6 10 4 8 7 8 1 7 8 6 9 6 5 3 6 5 7 2
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Адаптация Пол Возраст Образование Доход на члена 
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Доли групп (%) 100 46 14 27 28 43 47 53 33 30 37 21 35 31 14 29 29 34 12 17 37 27 26 8 16 21 9 13 5 100 45 55 29 35 36

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия; любое число ответов.)    

В.Жириновский  49 56 66 46 48 52 46 52 44 45 57 46 48 46 61 47 48 53 48 53 48 46 49 53 49 49 42 49 52 59 48 68 53 63 59
Г.Зюганов 29 40 0 37 30 23 32 26 33 31 22 20 29 33 30 24 28 34 41 33 23 24 31 42 28 25 30 24 24 48 46 50 50 49 45
Г.Явлинский    27 27 43 25 26 30 29 25 24 28 29 22 28 29 30 25 25 32 22 29 24 32 28 21 38 23 23 23 31 28 33 24 28 28 28
Б.Немцов  26 21 48 19 27 30 30 22 19 25 32 23 28 23 30 21 23 33 24 29 23 26 34 23 33 17 14 21 38 36 41 31 32 36 38
Ю.Лужков  22 20 30 19 19 25 25 18 19 22 24 24 21 20 23 28 21 17 19 21 21 26 16 19 26 16 20 34 36 11 16 7 9 14 9
Е.Примаков 16 16 23 16 16 17 19 13 16 16 16 11 18 15 20 17 15 17 16 17 16 16 14 14 21 12 15 18 28 13 16 11 15 12 12
М.Касьянов 13 8 24 11 12 15 15 11 10 15 14 9 16 11 17 13 12 14 13 15 11 13 15 11 19 7 11 11 16 18 17 18 16 22 14
А.Тулеев  9 8 11 9 9 9 11 8 10 9 9 7 12 7 11 9 7 11 8 10 8 9 11 7 15 6 6 5 10 18 23 15 19 20 16
С.Шойгу   9 6 17 6 9 10 11 7 6 11 9 6 9 8 14 8 8 10 6 11 8 8 12 4 10 6 8 8 7 14 19 9 12 13 15
В.Путин   7 0 16 6 5 8 9 5 6 8 7 5 8 5 11 7 8 6 4 8 7 7 6 5 8 5 5 12 7 9 11 7 9 12 7
я бы не стал(-а) участвовать в выборах  9 1 1 8 7 10 9 9 10 11 6 7 9 9 8 15 7 5 6 6 10 9 8 7 7 9 15 9 6 10 12 9 13 10 8
затрудняюсь ответить 15 13 8 14 16 15 14 17 15 15 16 25 15 12 8 12 20 12 15 14 18 14 16 15 13 15 19 16 7 8 7 9 7 5 12
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Доли групп (%) 100 46 14 27 28 43 47 53 33 30 37 21 35 31 14 29 29 34 12 17 37 27 26 8 16 21 9 13 5 100 45 55 29 35 36

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 
ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Путин   17 26 6 24 17 15 15 19 16 14 21 16 18 15 23 14 17 21 22 19 14 20 14 16 20 21 14 15 27 13 13 13 8 9 21
В.Жириновский  5 4 9 8 4 5 7 4 6 7 4 7 6 5 3 5 4 7 8 3 4 8 5 3 6 5 5 9 3 4 4 3 6 3 3
Г.Зюганов 5 3 25 4 3 8 5 5 2 3 10 10 5 3 4 6 5 6 2 6 5 7 3 4 9 4 2 11 4 3 4 2 1 3 4
С.Шойгу   3 5 1 5 3 3 4 3 3 2 4 5 2 3 5 3 5 4 2 5 3 4 3 2 6 2 1 2 13 1 2 1 0 2 1
М.Касьянов 3 4 1 4 2 3 3 3 2 3 4 2 3 3 5 2 4 3 2 8 2 1 1 2 8 1 3 2 8 2 3 1 1 0 4
А.Тулеев  2 1 3 1 1 3 3 1 0 1 4 5 2 1 1 1 3 2 0 4 2 1 1 0 1 1 2 8 3 1 1 0 0 0 2
В.Матвиенко    1 2 1 2 1 1 0 2 2 1 1 2 1 1 2 1 1 1 0 2 1 2 1 1 3 0 0 2 2 1 0 1 1 0 1
Б.Немцов  1 2 0 2 1 1 1 1 1 2 1 0 2 1 1 1 1 1 1 3 1 0 1 0 3 1 2 0 0 1 1 1 0 0 3
Г.Явлинский    1 1 0 2 0 1 1 1 0 2 1 0 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 2 1 2 2 1 0 1 0 1 1
Г.Селезнев 1 1 3 1 0 2 1 1 0 1 2 2 1 1 0 1 1 1 2 1 0 2 0 1 1 2 0 2 0 0 0 0 0 0 0
С.Кириенко 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 4 0 1 0 1 0 0
М.Горбачев 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 1 1 0 1 1 0 2 1 0 0 1 2 0 1 2 2 0 0 0 0 0 0
Ю.Лужков  1 1 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 0 0 3 2 3 3 2 2
другой 8 9 5 11 7 7 10 6 6 9 9 6 7 8 12 5 6 12 10 11 8 3 7 2 12 10 10 4 8 9 12 7 5 5 16

никого не знаю, затрудняюсь ответить    67 64 64 60 73 66 65 68 73 69 59 63 66 72 61 71 66 61 65 65 70 63 74 76 60 65 73 59 55 74 74 75 82 77 65
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Доли групп (%) 100 46 14 27 28 43 47 53 33 30 37 21 35 31 14 29 29 34 12 17 37 27 26 8 16 21 9 13 5 100 45 55 29 35 36

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Жириновский  6 7 7 8 6 6 7 6 5 7 7 6 7 4 10 7 6 7 6 7 4 9 4 5 9 7 3 10 7 8 6 10 6 13 6
А.Чубайс  4 4 7 5 2 4 4 4 4 4 4 5 4 3 3 5 4 4 3 2 5 5 1 2 3 2 2 15 9 1 1 0 0 1 1
Г.Зюганов 4 3 0 6 2 3 4 3 3 5 4 2 4 4 5 4 4 3 2 8 3 4 4 3 6 2 1 4 9 2 2 1 1 2 2
Б.Березовский  3 3 5 3 1 4 3 2 3 3 3 4 3 2 3 4 4 2 0 3 3 5 0 1 3 2 0 14 0 1 1 1 1 1 1
В.Путин   2 0 3 1 2 2 3 1 1 3 2 2 1 1 7 2 2 3 3 3 2 1 1 0 1 2 2 6 3 4 6 3 4 6 3
Б.Немцов  2 2 2 2 1 2 3 1 1 2 2 1 2 3 2 0 2 4 2 3 2 0 1 1 4 0 3 3 3 1 1 1 1 2 1
Е.Гайдар  2 2 2 2 1 2 1 2 1 2 2 1 3 1 1 2 2 1 0 3 2 2 0 0 2 1 0 7 5 1 1 1 1 1 0
Б.Ельцин  2 2 4 1 1 3 2 2 0 2 3 3 1 1 2 2 2 2 1 2 2 2 1 1 2 2 2 5 1 1 1 1 0 1 2
В.Черномырдин  2 1 4 3 0 2 2 1 1 1 3 4 1 1 3 1 3 2 1 2 1 3 1 1 1 1 0 7 2 0 0 0 1 0 0
Г.Явлинский    2 2 4 3 1 1 2 1 1 2 2 2 2 1 2 2 1 2 1 3 1 2 0 1 4 2 1 3 3 1 2 1 2 1 2
В.Гусинский    1 1 2 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 1 2 1 1 2 0 2 2 1 0 0 2 1 0 6 1 1 0 1 0 1 1
М.Горбачев 1 1 2 2 1 1 2 1 0 1 2 3 1 0 1 1 0 2 1 2 1 1 2 1 1 1 0 2 2 1 1 1 0 1 1
И.Хакамада 1 1 1 2 0 1 2 1 1 3 0 1 1 1 2 1 1 1 0 2 1 1 0 1 1 1 0 2 6 1 1 1 0 2 0
С.Кириенко 1 1 2 1 0 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 0 3 1 1 0 0 2 1 0 3 1 1 1 1 0 1 1
М.Касьянов 1 0 2 1 2 0 1 1 1 1 1 0 1 0 3 1 1 0 0 2 1 0 1 0 1 0 0 1 4 0 0 0 0 0 0
А.Волошин 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 2 0 1 1 1 1 1 0 0 2 1 1 2 2 0 0 0 1 0 1 0
Ю.Лужков  1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 1 0 0 0 0 1 3 3 1 1 0 0 0 1
В.Анпилов 1 1 0 1 0 0 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 1 1 0 3 0 0 0 0 2 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0
Е.Киселев 1 0 1 1 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 1 1 1 0 0 0 0 1 0 1 2 0 1 1 1 1 1 0
А.Лукашенко    1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 2 0 1 0 0 0 0 0 1 4 0 0 0 0 0 1
В.Матвиенко    1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 1 0 0 0 2 0 0 1 0 1 1 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0
Г.Селезнев 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 1 1 1 1 0 1 0 0 1 1 1 0 1 1 1 0 2 0
С.Шойгу   1 0 1 1 0 0 0 1 1 1 0 0 1 0 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0
другой 5 3 8 8 3 4 7 3 2 8 4 1 3 4 15 0 2 11 9 11 2 1 5 1 4 5 1 11 1 6 7 6 5 10 4

никого не знаю, затрудняюсь ответить    78 80 72 72 82 79 76 80 81 78 75 78 79 82 68 80 80 74 79 76 81 75 84 85 71 80 85 68 63 81 77 84 85 76 83

№ 024 (610) Опрос 30 июня - 1 июля А - 10 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г.
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Доли групп (%) 100 46 14 27 28 43 47 53 33 30 37 21 35 31 14 29 29 34 12 17 37 27 26 8 16 21 9 13 5 100 45 55 29 35 36

Рейтинги доверия/недоверия  политикам

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ. 
(Любое число ответов.)   

В.Путин   36 60 9 47 35 30 34 38 37 33 37 34 34 38 40 30 40 40 43 32 38 36 31 44 38 47 36 27 29 27 26 28 21 21 37
Г.Зюганов 13 6 59 6 11 18 14 11 4 11 22 22 12 8 11 14 12 13 9 11 13 16 9 7 17 14 4 20 17 6 9 4 2 7 9
С.Шойгу   7 9 7 9 7 7 8 6 9 8 6 6 9 6 8 6 10 6 7 6 8 9 5 7 10 8 6 6 12 4 3 5 2 4 5
В.Жириновский  6 4 6 9 3 6 8 4 10 7 2 7 6 6 6 7 5 6 8 4 5 9 5 2 6 6 6 11 8 5 6 3 8 3 3
А.Тулеев  6 3 11 5 5 7 6 5 3 6 8 9 5 5 5 5 6 7 1 9 6 6 4 2 2 4 4 20 4 3 3 3 1 2 6
Г.Явлинский    5 3 4 6 4 4 6 3 4 6 4 2 4 6 7 1 4 7 6 3 5 2 7 5 1 5 3 2 9 10 7 13 7 14 9
М.Касьянов 4 5 1 5 5 2 3 5 3 3 5 3 3 4 5 2 4 4 5 7 2 3 2 2 7 5 2 3 5 3 3 3 2 1 5
Б.Немцов  3 3 2 3 3 2 3 2 2 3 3 3 2 3 4 1 3 4 3 5 3 1 3 3 3 3 1 1 7 5 4 6 6 3 7
Г.Селезнев 3 2 10 2 3 4 4 2 1 2 5 5 2 2 2 1 3 5 3 2 3 3 3 2 1 3 5 2 5 1 0 1 0 0 1
Е.Примаков 3 2 4 3 2 3 4 2 1 3 3 3 2 2 6 1 3 4 4 2 2 3 4 1 1 5 3 1 0 6 6 7 3 7 8
С.Кириенко 2 3 0 5 1 1 3 2 3 1 3 1 2 2 4 1 1 4 1 3 2 2 1 1 2 4 2 0 7 1 1 1 2 0 2
В.Матвиенко    2 3 1 2 2 2 2 3 2 1 3 3 2 1 3 1 3 3 0 3 1 4 1 1 2 3 1 3 6 1 1 1 0 0 2
Ю.Лужков  2 2 0 2 3 2 2 2 1 2 2 2 1 2 4 1 1 3 1 0 1 1 5 0 1 2 1 0 0 16 16 16 13 14 20
И.Хакамада 2 2 0 3 2 1 1 2 2 1 1 0 1 2 3 0 2 2 0 1 2 2 1 2 1 2 1 1 5 2 2 3 3 2 1
М.Горбачев 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 1 1 2 2 1 1 0 2 2 1 1 2 2 1 2 1 1 0 2
И.Иванов  1 2 1 2 1 1 2 1 1 1 1 1 1 2 0 0 2 2 2 2 1 1 0 1 1 2 2 2 2 1 0 1 0 1 0
А.Лебедь  1 0 2 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 0 0 2 1 2 1 0 1 0 1 0 0 1
А.Чубайс  1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 2 0 1 1 2 0 1 1 1 2 0 0 0 3 0 2 3 1 2 1 2
С.Говорухин    1 0 2 0 0 1 1 0 1 1 0 0 1 0 0 1 1 0 0 2 0 0 0 0 2 0 0 1 2 2 2 1 2 1 2
Б.Ельцин  1 1 0 1 0 0 1 0 1 0 1 2 1 0 0 1 1 1 2 1 1 0 0 2 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0
А.Лукашенко    1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 0 0 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 0 2 1 0 1 0 2 0
К.Титов   1 0 3 0 1 1 1 0 0 0 1 2 0 0 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0
В.Черномырдин  1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0
В.Яковлев 1 1 1 0 1 1 1 0 1 0 1 0 0 1 1 0 1 1 3 0 0 0 0 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
другой 8 9 2 8 9 8 9 8 7 9 9 4 7 9 14 5 8 11 9 12 8 4 9 3 11 10 9 5 8 16 19 14 11 14 24

никого не знаю, затрудняюсь ответить    38 29 30 31 40 41 36 40 42 42 31 37 43 38 27 46 35 32 35 42 37 38 45 40 36 28 50 36 31 39 36 42 48 41 30

№ 024 (610) Опрос 30 июня - 1 июля А - 11 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г.
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Доли групп (%) 100 46 14 27 28 43 47 53 33 30 37 21 35 31 14 29 29 34 12 17 37 27 26 8 16 21 9 13 5 100 45 55 29 35 36

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ. 
(Любое число ответов.)   

В.Жириновский  20 22 24 20 21 21 20 21 21 18 22 18 17 24 25 21 17 24 16 21 18 23 20 16 21 22 13 25 25 31 28 33 32 30 31
А.Чубайс  14 12 23 14 12 16 16 12 11 14 16 13 14 14 16 15 13 16 16 10 12 18 9 11 14 13 9 25 27 14 16 12 13 16 12
Г.Зюганов 14 19 0 19 15 10 15 12 17 14 11 10 12 16 18 11 13 17 18 16 9 14 14 15 18 14 10 12 8 24 21 26 25 22 24
Б.Ельцин  9 7 14 8 7 10 9 8 5 7 14 12 10 5 9 10 9 8 1 10 8 13 11 2 10 8 3 10 14 7 8 7 3 7 11
Б.Березовский  8 7 14 10 5 8 11 5 8 7 9 8 7 7 10 9 7 9 3 10 7 10 6 5 9 5 3 19 7 6 9 4 6 7 7
Б.Немцов  7 6 12 7 7 8 8 7 6 8 8 5 7 7 13 5 5 12 11 6 7 6 6 7 8 9 7 6 14 13 15 11 10 14 14
Г.Явлинский    7 6 10 7 6 7 7 6 6 6 8 6 4 6 14 5 8 8 5 7 6 7 4 4 9 9 7 5 7 10 14 6 8 12 9
Е.Гайдар  6 5 10 5 6 7 6 5 3 6 8 7 6 4 8 6 4 8 4 4 5 8 5 4 4 4 3 10 18 4 6 3 3 5 5
В.Гусинский    5 4 9 5 4 6 7 4 5 5 5 6 5 5 6 5 5 7 3 8 5 5 4 1 6 5 4 8 9 2 3 1 2 2 2
В.Черномырдин  5 4 10 6 3 6 6 5 5 2 8 8 2 7 6 5 5 6 2 5 6 5 3 2 5 5 2 10 12 6 7 5 7 6 4
В.Путин   4 0 9 4 3 4 5 3 2 5 5 4 3 3 8 3 4 4 2 5 4 3 3 2 5 3 0 9 3 4 7 2 7 4 2
М.Горбачев 3 3 4 4 3 4 4 3 1 4 5 6 3 3 2 4 3 4 1 3 4 4 5 1 3 3 2 3 7 3 4 2 0 6 2
И.Хакамада 3 2 4 2 4 3 2 3 0 4 4 3 3 1 5 2 2 4 3 3 3 2 3 1 2 3 3 3 4 4 6 3 1 6 4
С.Кириенко 2 2 4 3 1 3 3 2 2 2 3 1 2 3 2 2 3 3 1 5 2 2 2 1 5 2 2 4 1 3 4 3 3 3 3
Ю.Лужков  2 2 2 3 1 3 3 2 3 1 3 4 2 2 2 4 1 2 2 2 2 4 2 1 2 2 0 7 3 2 3 2 2 3 1
В.Анпилов 2 1 4 3 2 2 3 1 2 1 2 2 2 1 2 2 2 2 0 3 2 2 3 4 1 1 1 2 0 2 3 1 2 2 1
М.Касьянов 2 1 3 1 3 2 2 2 1 2 2 1 1 1 4 3 1 2 1 2 2 2 2 1 4 0 0 2 4 3 3 3 2 4 4
А.Лебедь  1 0 1 2 1 1 1 2 1 0 2 2 1 1 1 1 1 1 0 3 1 1 1 0 2 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0
Е.Киселев 1 1 2 1 0 1 2 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 0 2 3 0 1 1 0 1 1 0
Е.Примаков 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 2 1 0 2 1 1 1 1 0 1 0 0 1 0 2 5 2 2 2 0 2 3
А.Лукашенко    1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 0 1 1 1 0 1 4 1 1 1 0 2 0
Г.Селезнев 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 2 0 2 3 2 0 3 4
С.Шойгу   1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 3 1 0 1 0 2 1 0 1 0 0 1 1 1 0 1 1 1 2 1 1
А.Волошин 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 1 0 3 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 2 2 0 3 5 1 1 2 5
С.Ястржембский 1 0 0 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 2 1 1 1 1 1 0 1 0 2 0 0 0 2 0 1 1 0 0 1 0
К.Титов   1 0 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 2 1 0 1 2 1 1 0 0 1 0 1 2 1 0 0 1 0 0 1 0
В.Яковлев 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 2 1 0 0 1 2 0 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0
С.Говорухин    1 1 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1 0 0 0 0 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0
И.Клебанов 1 0 0 1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0
А.Тулеев  1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 1 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1
другой 6 5 5 8 5 6 10 3 5 8 6 5 6 4 15 5 2 11 10 9 4 4 8 6 7 5 6 7 5 19 24 15 16 19 22

№ 024 (610) Опрос 30 июня - 1 июля А - 12 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г.
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никого не знаю, затрудняюсь ответить    43 42 31 35 45 47 40 47 45 46 40 48 46 42 32 49 47 33 45 39 47 42 45 58 35 42 61 40 24 36 30 41 37 40 31

№ 024 (610) Опрос 30 июня - 1 июля А - 13 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Индикаторы Президент РФ

В. Путин

Опрос населения

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, 
УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО? 
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№ 024 (610) Опрос 30 июня - 1 июля Б - 1 ©  Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Индикаторы Президент РФ

Разговоры

ПРИХОДИЛОСЬ ЛИ ВАМ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ СЛЫШАТЬ РАЗГОВОРЫ О В.ПУТИНЕ, О ЕГО ДЕЙСТВИЯХ И 
ВЫСКАЗЫВАНИЯХ, И ЕСЛИ ДА, ТО ЧАСТО ИЛИ РЕДКО? 

А КАКИЕ ОЦЕНКИ В РАЗГОВОРАХ ЛЮДЕЙ О В.ПУТИНЕ ВСТРЕЧАЛИСЬ  ВАМ ЧАЩЕ – ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ, 
ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ИЛИ НЕЙТРАЛЬНЫЕ?  

(ответы заявивших, что они слышали разговоры о В.Путине)   
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ, 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом 1 1 1 <1 <1 <1 1 1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1
Экономика, социальная 
сфера 9 8 6 6 10 5 4 5 2 2 1 5 5 3 3 2
Внутренняя политика 11 5 17 11 6 3 9 7 1 2 2 1 2 2 1 2
Внешняя политика 1 3 3 4 2 10 8 4 <1 1 1 1 <1 1 1 1
Другое 1 2 2 1 1 3 2 3 1 1 1 1 1 2 1 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 78 82 74 79 81 80 78 82 95 94 95 92 92 93 95 94

Доля ответивших на вопрос
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Москва

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ, 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом <1 <1 <1 1 <1 <1 1 <1 1 <1 1 <1 <1 <1 <1 1
Экономика, социальная 
сфера 11 6 2 5 8 6 2 5 2 1 1 6 7 4 4 2
Внутренняя политика 16 6 21 12 8 3 12 9 5 2 2 2 3 4 2 2
Внешняя политика 3 5 4 3 2 12 13 6 1 2 1 1 <1 1 2 1
Другое 2 1 2 1 2 3 1 2 1 1 1 2 1 2 1 2
Нет ответа, ответ не на 
тему 73 84 73 80 81 76 74 79 92 93 95 90 89 89 92 91

Доля ответивших на вопрос
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Голосо-
вали бы 
за ..
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Доли групп (%) 100 46 14 27 28 43 47 53 33 30 37 21 35 31 14 29 29 34 12 17 37 27 26 8 16 21 9 13 5 100 45 55 29 35 36

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ 
ПЛОХО?   

отлично   5 10 0 7 6 4 5 6 5 3 7 6 5 4 5 3 5 6 7 6 6 4 5 9 5 4 4 3 10 6 8 5 6 4 9
хорошо    32 49 14 41 31 27 28 36 39 26 31 32 34 31 31 29 34 33 30 37 33 30 30 35 38 35 28 23 37 28 25 30 33 28 24
удовлетворительно   45 38 54 40 48 46 49 42 42 50 45 45 45 49 37 48 44 44 45 40 46 48 47 43 35 44 55 54 39 44 45 43 43 46 42
плохо 8 2 16 6 7 9 9 7 6 10 7 8 7 7 11 10 7 7 9 2 7 11 8 6 10 6 6 7 9 9 8 10 5 12 9
очень плохо    4 0 9 3 1 7 5 4 2 5 5 4 4 4 8 3 6 4 3 10 3 3 3 3 2 6 3 8 0 2 3 1 3 1 2
затрудняюсь ответить 6 2 7 3 6 7 5 7 6 7 6 5 6 6 7 7 4 6 7 6 6 5 6 5 10 5 4 5 5 11 12 11 10 9 15

Разговоры

ПРИХОДИЛОСЬ ЛИ ВАМ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ СЛЫШАТЬ РАЗГОВОРЫ О В.ПУТИНЕ, О ЕГО ДЕЙСТВИЯХ И ВЫСКАЗЫВАНИЯХ, И ЕСЛИ ДА, ТО ЧАСТО ИЛИ 
РЕДКО?    

слышать не приходилось   55 53 55 53 55 57 57 54 58 56 52 48 59 58 51 56 54 52 65 51 55 51 54 59 58 51 76 52 37 65 60 70 70 65 62
часто 23 27 23 26 21 23 22 24 20 24 26 27 21 20 28 24 23 25 21 24 21 28 18 27 28 22 11 33 29 15 17 13 12 13 20
редко 20 19 20 20 22 17 19 20 19 19 21 22 19 20 18 17 22 22 11 22 22 20 26 15 11 25 11 13 33 19 22 16 18 23 16
затрудняюсь ответить 2 2 1 1 2 3 2 2 3 2 1 2 1 3 2 3 2 1 3 2 2 1 2 0 3 3 1 2 2 1 1 1 0 0 2

А КАКИЕ ОЦЕНКИ В РАЗГОВОРАХ ЛЮДЕЙ О В.ПУТИНЕ ВСТРЕЧАЛИСЬ  ВАМ ЧАЩЕ – ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ, ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ИЛИ НЕЙТРАЛЬНЫЕ?  
(ответы заявивших, что они слышали разговоры о В.Путине)   

положительные  24 35 14 26 24 23 21 26 21 22 29 31 22 21 25 24 23 27 18 26 24 27 25 27 22 23 16 24 34 15 16 14 12 13 20
нейтральные    12 8 15 16 12 9 13 10 12 13 10 13 11 13 10 12 12 12 9 10 11 15 8 10 12 15 6 15 16 8 11 6 11 6 8
отрицательные  7 2 15 5 7 8 6 8 5 7 8 6 7 6 10 6 8 7 4 10 7 5 10 4 5 8 1 7 10 8 8 8 4 12 7
затрудняюсь ответить 3 2 0 2 3 3 3 3 4 3 1 3 2 3 4 3 3 2 4 2 2 2 4 0 3 3 2 2 4 4 5 2 3 4 3
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Индикаторы Президент 

№ 024 (610) Опрос 30 июня - 1 июля Б - 6 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

Суждения респондентов 

За неделю с 25 июня по 1 июля доля россиян и жителей столицы, ответивших 
на вопрос о понравившихся высказываниях и действиях В. Путина, несколько 
снизилась, а процент назвавших непонравившиеся публичные акты Президента 
остался относительно неизменным. 

Лидирующее место по-прежнему занимает блок "Внутренняя политика", что 
главным образом связано с визитом главы государства в Санкт-Петербург 
и встречей на даче Н. Михалкова с зарубежными артистами, прибывшими в Рос-
сию в рамках XXIII Московского Международного кинофестиваля ("он Питер 
посещал, смотрел достопримечательности", "встреча с голливудскими звезда-
ми за чаем, очень неофициально"), а также с действиями, которые В. Путин 
предпринимает по ликвидации последствий наводнения в Якутии ("создание 
специальной комиссии по распределению средств в помощь Ленску", "постоян-
ный контроль и забота о пострадавших при наводнении"). 

Среди событий в экономике и социальной сфере особое внимание респондентов 
привлекло обещание увеличить выплаты представителям различных профессий, 
пенсионерам и инвалидам ("добавляют зарплату медикам, пенсию инвалидам", 
"повысить заработную плату военным", "обещает пенсию и зарплату приба-
вить учителям"). 

Из действий Президента во внешней политике россияне особенно часто отмеча-
ли его встречу в Любляне с Президентом США Дж. Бушем и их беседу относи-
тельно ПРО. При этом подчеркивалось, что В. Путин "проявляет гибкость во 
внешней политике". 

Кроме того, на минувшей неделе несколько увеличилось количество общих 
одобрительных высказываний в адрес главы государства ("все нравится", "воз-
ражений не бывает", "принимает решения правильные", "достойный человек"). 

Говоря о непонравившихся публичных актах Президента, опрошенные в частно-
сти вспоминали о недостаточном повышении пенсий и ожидаемом скачке цен 
на коммунальные услуги, о недостаточном внимании к экономике и принятии 
закона о частной собственности на землю, а также о принятии решения о ввозе 
на территорию России ядерных отходов. 

Картина столичного опроса в целом оказалась близка общероссийским результа-
там. 



Индикаторы Президент 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Внутренняя политика  7 
Поездки, выступления 2  
• "Он Питер с визитом посещал, смотрел их достопримечательности"; 

"в Петродворце гулял"; "ездил в Санкт-Петербург"; "что всегда привозит 
в Петербург высоких гостей – значит, уважает наш город"; "встреча с Ни-
колсоном"; "встреча с деятелями культуры"; "встреча Путина у Михалкова 
на даче с зарубежными артистами – участниками кинофестиваля"; "на даче 
Михалкова вел себя открыто"; "на выпускном вечере: "Вы будете жить 
достойно""; "встреча с Михалковым на его даче"; "встречался с голливуд-
скими звездами за чаем, очень неофициально"; "встреча с артистами". 

  

Действия в связи с наводнением в Якутии 2  
• "Создание специальной комиссии по распределению средств в помощь Лен-

ску"; "достроить дома в Якутии до сентября, послал туда Шойгу"; "крити-
ка по поводу Ленска"; "снятие главы администрации в Якутии"; "постоян-
ный контроль и забота о пострадавших при наводнении"; "помог людям 
в Якутии, пострадавшим от наводнения"; "помощь в ликвидации наводнений 
в Якутске"; "в Ленске начинает наводить порядок"; "по поводу восстановле-
ния домов в Ленске разговоры с председателем Госстроя"; "забота о населе-
нии Якутии – город Ленск"; "обещание поехать в Якутию на проверку выпол-
нения распоряжений"; "сделать дома в Якутии"; "поддерживает делами 
стройку в Ленске"; "в Ленске конкретно что-то делает". 

  

Церемониальные события 1  
• "Обращение по случаю 60-летия начала войны"; "выступления перед курсан-

тами"; "выступление 22 июня, посвященное началу войны"; "выступление 
22 июня"; "в связи с годовщиной начала войны его выступление"; "выступил 
перед ветеранами Великой Отечественной, проявил внимательное, теплое 
отношение к ним". 

  

Государственное строительство, реформы, назначения 1  
• "В пользу усиления власти на местах, больше давать свободу регионам"; 

"лучше контролируется исполнительная власть"; "судебная реформа". 
  

Другое 1  
• "Неутверждение указа о коррупции во власти"; "об ответственности чи-

новников"; "борьба с преступностью"; "усиление борьбы против наркоти-
ков"; "проверка чиновников". 

  

   
Экономика, социальная сфера  5 
Выплаты, цены 4  
• "Добавка к пенсии"; "добавляют зарплату медикам, пенсию инвалидам"; 

"в следующем году повысят зарплату в два раза"; "все будет хорошо: о по-
вышении зарплаты бюджетникам"; "повысить заработную плату военно-
служащим"; "что детские будут 250 рублей"; "его беспокойство за людей по 
выплате пенсий"; "детям-инвалидам добавить пенсии"; "пенсии прибавил не-
которым"; "обещал увеличить зарплату медикам"; "обещал повысить зар-
плату выпускникам военных академий"; "повысить пенсию, льготы пенсио-
нерам"; "обещает пенсию и зарплату прибавить учителям, врачам в авгу-
сте". 
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Социальный аспект 1  
• "О беженцах заботится"; "большое значение высшему образованию"; "забо-

та о народе"; "медицинское образование"; "о благосостоянии народа"; "ду-
мает о старшем поколении"; "о социальной политике"; "о людях заботит-
ся"; "забота о пенсионерах". 

  

   
Внешняя политика  4 
Встречи, поездки 2  
• "Встреча с Бушем"; "поездка Путина в Словению"; "встреча Путина с авст-

рийским президентом"; "выступление в Китае и Югославии"; "встреча 
с главами шести государств"; "его встречи с иностранными президентами"; 
"встреча с американским корреспондентом"; "беседа с Бушем"; "поездка 
Путина на Ближний Восток, развитие связей с Турцией, встреча с Бушем, 
которому Путин понравился"; "встречался с австрийским премьером"; 
"встреча с Шираком"; "переговоры во Франции"; "из Америки с президентом 
встречался"; "в Китай ездил". 

  

Другие аспекты 2  
• "Проявляет гибкость во внешней политике"; "выступление по поводу ракет-

ных установок и ракет"; "вступление России в союз с Китаем"; "вопрос 
с Америкой насчет вооружений"; "разговор с Америкой про ПРО"; "очень 
впечатлила встреча с Бушем: он выглядел и вел достойнее американца"; "по 
СНВ-2 высказался классно"; "насчет независимости, противоракетная обо-
рона"; "выступление с американцами по поводу ПРО"; "договор по СНВ"; 
"нашел изюминку и расположил к себе Буша, говорил с достоинством о Рос-
сии"; "по поводу США: мы будем к ним относиться так, как они к нам"; "ес-
ли Буш будет выступать, то поставим боеголовки на ракеты"; "кассетные 
бомбы в ответ на выход США из ПРО"; "пресс-конференция после встречи 
с Бушем"; "обсуждение ПРО"; "все страны должны выполнять решения 
ООН". 

  

   
Другое  3 
• "Откровенный"; "все нравится"; "все высказывания хороши"; "нравится, как 

говорит"; "нравится мне, что он свободно общается с иностранцами, знает 
иностранные языки"; "возражений не бывает"; "манера поведения"; "все 
нравится, достойный человек"; "принимает решения правильные"; "что го-
ворит, то и делает"; "берет уроки английского языка". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  1 
• "По поводу Чечни"; "сказал, что нужно увеличить пособие военным в Чечне"; 

"начал более грамотно с Чечней"; "чеченский вопрос"; "о событиях в Чечне 
по НТВ"; "с Чечней разбирается нормально"; "высказывания о Чечне". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  82 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Экономика, социальная сфера  2 
Выплаты, цены 1  
• "Обещают поднять пенсии, а на деле не поднимают или поднимают не всем 

категориям"; "об увеличении тарифов на коммунальные услуги, свет"; "не до-
бавили пенсию вдовам"; "о коммунальной реформе, о 100-% оплате"; "прибав-
ка пенсий приведет к очередному скачку цен"; "обещают повышение пенсии, 
но нет"; "большой темп подъема квартплаты"; "поднятие цен"; "ничего не 
сделал, малообеспеченным не прибавил пенсии". 

  

Макроэкономика 1  
• "Продажа земли иностранцам"; "не подписал закон о земле"; "ни слова не 

проронил о положении в сельском хозяйстве, о помощи ему"; "не упоминали 
о том, какое тяжелое положение в сельском хозяйстве"; "экономические дей-
ствия"; "то, что Путин поддержал Думу за продажу земли иностранцам"; 
"хочет упростить экономику"; "вранье о подъеме экономики, о ввозе авто-
транспорта"; "не будет пересмотра приватизации". 

  

   
Внутренняя политика  2 
Решение о ввозе ядерных отходов 1  
• "Если подпишет указ о ввозе ядерных отходов"; "ввоз ядерных отходов"; 

"принял закон о ввозе отработанных ядерных отходов"; "покупка ядерных от-
ходов"; "закупили ядерные отходы, ездит по чужим странам"; "ввоз ядерных 
отходов собирается одобрить". 

  

Другое 1  
• "Медленно идет борьба с коррупцией"; "сторонник Ельцина"; "плохая борьба 

с коррупцией"; "слабый спрос с должностных лиц, которые не выполняют 
своих обязанностей". 

  

   
Внешняя политика  1 
• "Не понравился на встрече с Бушем, очень нервничал"; "не обозначает свои 

позиции о выдаче Милошевича"; "не очень жестко с американцами по поводу 
СНВ-2"; "высказывания насчет ООН"; "встреча с Бушем"; "путешествен-
ник". 

  

   
Другое  1 
• "То, что он говорит, не всегда достаточно понятно"; "мала результатив-

ность его действий"; "все, что говорит, наиграно, выучено, показушно"; "без-
действие, одна говорильня"; "говорит много, но не по делу"; "много говорит". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "Никак не хочет войну с Чечней закончить"; "отношение к Чечне"; "события 

в Чечне"; "в отношении Чечни". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  94 
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Наказы 

Открытый вопрос: Если бы у Вас была возможность высказать свое 
мнение В. Путину, что бы Вы ему посоветовали сделать в первую 
очередь? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Поднять жизненный уровень населения, решать социальные проблемы   38 
Увеличить выплаты 16   
• "Не обижать стариков, добавить пенсию"; "бюджетникам повысить зара-

ботную плату"; "обратить внимание на стариков: на такую пенсию трудно 
жить"; "повысить уровень зарплат"; "пересмотреть уровень зарплат"; "по-
высить детские пособия"; "повысить стипендии студентам". 

    

Поднять уровень жизни вообще, заботиться о людях,  
об отдельных группах населения 

16   

• "Больше внимания уделять молодежи"; "больше заботиться о детях и стари-
ках"; "в России низкий уровень жизни – надо поднимать"; "больше внимания 
жизни и проблемам простых людей"; "улучшить жизнь, чтоб все жили в дос-
татке"; "повысить благосостояние народа"; "обратить внимание на пенсио-
неров, помочь им выжить"; "сделать людей более довольными своей жизнью". 

    

Снизить цены, бесплатные (дешевые) лекарства для пенсионеров 6   
• "Урегулировать цены"; "убрать дороговизну"; "снизить тарифы на комму-

нальные услуги, упорядочить цены"; "лекарства сделать более дешевыми"; 
"остановить рост цен"; "не повышать квартплату". 

    

Обеспечить жильем, решать бытовые и коммунальные проблемы,  
проблемы экологии 

3   

• "Обеспечить жильем нуждающихся"; "повести коммунальную реформу"; 
"у молодых семей жилищная проблема – негде жить"; "расселить коммуналь-
ные квартиры"; "жилищные условия улучшить"; "следить за экологией". 

    

Уменьшить налоги 1   
• "Изменить налоговую систему"; "чтобы не повышали налоги"; "наладить на-

логообложение". 
    

Добиться своевременности выплат 1   
• "Выдать вовремя зарплату и пенсии"; "вовремя рабочие получали зарплату"; 

"зарплату не получали еще за февраль". 
    

   
Создать эффективный механизм государственного управления   22 
Советы В. Путину в отношении стиля управления 9   
• "Больше общаться с людьми"; "не зацикливаться на внешней политике"; "по-

чаще бывать в регионах"; "надо самому решать проблемы, а не слушать со-
ветников"; "заниматься больше внутренними вопросами страны"; "меньше 
говорить, больше делать"; "добиться, чтобы каждый отвечал за свое дело, 
и жестко это требовать"; "жесткости в руководстве побольше"; "быть бо-
лее принципиальнее, решительнее, настойчивее"; "стать более открытым"; 
"укрепить власть в стране"; "быть более демократичным". 

    

Навести порядок в стране, обеспечить выполнение законов, совершенство-
вать законодательство 

8   

• "Усовершенствовать законодательную базу и исполнение законов обеспе-
чить"; "надо выработать законы, которые все будут трактовать одинако-
во, и следить за их исполнением"; "снизить преступность"; "усилить борьбу 
с преступностью в стране"; "навести порядок в государстве"; "с криминалом 
больше бороться и с коррупцией"; "добиться исполнения закона сверху дони-
зу". 
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Навести порядок в органах власти,  
сформировать эффективную управленческую команду 

4   

• "Сократить управленческий аппарат"; "набрать свою команду"; "в его ок-
ружении должны быть люди, которые преданы России, с такими людьми 
можно горы свернуть"; "избавиться от прежних чиновников"; "снять Гене-
рального прокурора"; "не допускать до себя людей, которые его дискредити-
ровали бы"; "разогнать старых ельцинских прихвостней"; "убрать из своего 
окружения старую гвардию"; "освободиться от Черномырдина, Бородина 
и других". 

    

Декларация моральных принципов 1   
• "Чтобы слова с делом не расходились"; "не обманывать народ свой"; "выпол-

нять свои обещания". 
    

Решить проблемы реформирования армии 1   
• "Восстановить мощь армии"; "провести военную реформу".     
   
Стимулировать развитие экономики, обеспечить занятость населения   19 
Развивать экономику, поднять промышленность, сельское хозяйство 11   
• "Поднимать промышленность"; "помогать колхозам"; "заниматься экономи-

ческим подъемом России"; "наладить производство"; "снизить инфляцию"; 
"постепенно развивать все сферы промышленности". 

    

Дать рабочие места, обеспечить работой 5   
• "Ликвидировать безработицу"; "трудоустроить население"; "предоставить 

людям рабочие места"; "чтобы у всех была работа"; "обеспечить работой 
всех желающих". 

    

Усилить государственный контроль в экономике, пересмотреть результаты 
приватизации, прекратить утечку капиталов 

2   

• "Забрать нефть и газ в руки государства"; "пересмотреть результаты при-
ватизации 1991-95 годов"; "забрать деньги олигархов и вернуть в страну"; 
"национализировать все приватизированное"; "раскулачить часть населения". 

    

Трудоустроить молодежь, дать шансы молодежи  
для профессионального роста 

1   

• "Дать молодежи работу"; "помогать молодежи, трудоустраивать моло-
дежь"; "решить проблему трудоустройства молодежи". 

    

Решить земельный вопрос 1   
• "Ни в коем случае не допустить продажи земли иностранцам"; "пересмот-

реть земельную реформу"; "запретить продажу земли". 
    

   
Решать проблемы образования, науки, культуры, здравоохранения   7 
Решать проблемы образования вообще, повысить качество образования, 
обеспечить бесплатное образование 

4   

• "Бесплатное образование для молодых"; "обеспечить учебные места молоде-
жи"; "поднять педагогику"; "чтобы появились достойные учебные заведения, 
где можно учиться бесплатно". 

    

Решать проблемы здравоохранения вообще, повысить качество медицины, 
обеспечить бесплатную медицину 

2   

• "Обратить внимание на здравоохранение"; "улучшить здравоохранение"; 
"ввести бесплатное медицинское обслуживание"; "улучшить содержание 
больниц". 

    

Помощь алкоголикам и наркоманам 1   
• "Обратить особое внимание на наркоманов"; "бороться надо с алкоголиками 

и наркоманами". 
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Закончить войну в Чечне, обеспечить мир в стране   5 
Закончить войну в Чечне 4   
• "Покончить с войной в Чечне"; "разрешить конфликт с Чечней"; "урегулиро-

вать чеченский вопрос"; "закончить войну с Чечней"; "чтобы не было в Чечне 
войны". 

    

Мир в стране 1   
• "Привести страну к мирной жизни, без войн"; "наладить в стране мир".     
   
Личные пожелания   1 
• "Удачи"; "желаю здоровья"; "пожелала бы здоровья и дальнейших успехов"; 

"оставаться таким же обаятельным, честным, порядочным". 
    

   
Воссоздать сильную державу   1 
• "Поставить страну на ноги"; "вывести Россию из кризиса"; "чтобы была 

Россия процветающей". 
    

   
Нет ответа, ответ не на тему   21 
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События  
недели 

 

 

Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых со-
общалось в средствах массовой информации, больше всего за-
интересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Чечня, война в Чечне, военные конфликты  14 
Ситуация в Чечне в целом, ожидание окончания войны 12  
• "События, связанные с Чечней"; "военные действия в Чечне"; "чеченские со-

бытия обостряются"; "волнуюсь за наших в Чечне"; "нехорошие дела в Чеч-
не"; "Чечня"; "о Чечне"; "голодовка чеченских беженцев"; "террористы 
в Чечне зашевелились"; "чеченские события обостряются". 

  

Победы наших войск в Чечне, освобождение заложников 2  
• "Гибель чеченского главаря"; "война в Чечне, гибель наемников арабов"; "пой-

мали чеченского полевого командира Бараева"; "операция по уничтожению 
боевиков в ущелье"; "уничтожение в Чечне бандформирований". 

  

   
События за рубежом  11 
• "Арест Слободана Милошевича"; "выдача Милошевича международному 

трибуналу"; "приезд Жака Ширака"; "в Югославии Милошевича продали, 
в тюрьму посадили под следствие"; "визит папы Римского". 

  

   
Катастрофы, преступления, скандалы  9 
Катастрофы, наводнения, пожары, заморозки, эпидемии  
и другие стихийные бедствия 

6  

• "Отравление в медицинском колледже"; "ливень с градом побил посевы"; "за-
тонуло судно на Дальнем Востоке"; "наводнение в Тюменской области, в Бар-
наульской"; "пожары в Амурской области"; "затопление Сибири, последст-
вия"; "землетрясение в Перу". 

  

События, связанные с АПЛ "Курск" 2  
• "Решение вопроса о подъеме подлодки "Курск"; "в середине июля собираются 

поднимать "Курск"; "подготовка к подъему подлодки "Курск". 
  

Совершение преступлений, криминальные события 1  
• "Бандитские разборки"; "побег из воинской части солдат".   
Взрывы, аварии 1  
• "Разбился вертолет"; "авария с автобусом, в котором ехали дети".   
   
Деятельность Президента, события во властных структурах  7 
Деятельность Думы, подписание законов, события во фракциях 5  
• "В Думе принимают законы о вводе ядерных отходов в Россию"; "депутаты 

не приняли закон о коррупции"; "проект новой судебно-правовой реформы"; 
"дебаты в Госдуме о коммунальной и юридической реформах". 

  

Выступления, действия, указы В. Путина 1  
• "Поздравление Путина выпускников училища"; "борьба Путина с коррупцией"; 

"встреча Путина с Шираком". 
  

Выступления, действия политиков; назначения, отставки, награждения 1  
• "Выступление Жириновского"; "отставка Миронова в Твери".   
   
События, связанные с решением социальных проблем  4 
Жизнь в регионах России и Москве 3  
• "Привлекло все, что в стране творится"; "голодовка в Сибири"; "потерялись 

две девочки"; "наркомания в Свердловской области"; "о республике на Волге". 
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Повышение размера выплат 1  
• "Повышение детского пособия"; "повышение зарплат бюджетникам, пенсий 

инвалидам"; "при родах будут выплачивать 4,5 тысячи рублей – обидно, что 
нам этого не давали"; "повышение зарплаты учителям". 

  

Повышение цен 1  
• "Поднятие цен на электроэнергию"; "собираются повысить цены"; "повыше-

ние тарифов на квартиры, электроэнергию". 
  

Энергетический кризис на Дальнем Востоке 1  
• "Приморье хотят обеспечить теплом на следующую зиму"; "Шойгу выполня-

ет указ Путина – активно действуют в Приморском крае"; "отключение 
электроэнергии на Дальнем Востоке". 

  

   
Жизнь известных людей, наука, спорт, развлечения, праздники  4 
• "Кинофестиваль в Москве"; "День города в Твери"; "День молодежи в Данило-

ве"; "праздник МК в Лужниках". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  57 
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На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги появления которых на экранах ТВ в качестве спикеров на последней
были наибольшими.
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Суммарные рейтинги появлений, п.п.

ТВ в целом ОРТ

2000 год 2001 год 2000 год 2001 год
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В.Путин ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## 71

М.Касьянов ## ## ## 76 79 76 ## 64 69 56 89 4 93 ## ## 79 80 ## 50 30 46 32 66 28 39 32 40 0 53 67 91 48

С.Иванов ## 6 26 64 22 69 62 72 80 2 9 41 19 38 31 66

С.Шойгу 17 ## 61 13 91 ## 15 52 21 67 33 15 86 8 67 67 7 63 50 13 58 ## 7 34 14 40 11 6 57 2 52 38

Н.Патрушев 0 0 0 0 6 0 0 0 18 0 30 23 15 2 0 50 0 0 0 0 4 0 0 0 6 0 26 16 11 0 0 31

С.Ястржембский 0 61 0 0 7 83 3 25 2 32 0 0 44 0 55 0 0 0 54 1 15 0 28 0 0 25

Г.Селезнев 20 ## 26 30 55 85 84 45 65 65 44 8 24 44 29 34 5 92 10 15 27 54 25 16 27 41 23 8 10 28 12 23

В.Матвиенко 25 7 84 14 0 22 0 60 26 19 60 23 14 4 6 30 16 7 81 0 0 12 0 38 9 18 1 14 10 4 6 14

А.Кудрин 81 11 15 19 ## 21 ## 10 22 54 49 2 0 46 62 28 51 0 10 0 89 4 59 4 11 45 33 0 0 39 41 11

В.Жириновский 78 59 40 2 80 30 40 54 40 37 40 25 28 39 14 26 23 10 4 0 45 11 0 13 19 9 25 12 19 19 0 11

А.Чубайс 34 71 ## 0 18 ## 30 4 2 0 28 0 85 6 83 19 22 12 55 0 10 46 0 0 0 0 7 0 68 1 83 14

Е.Строев 26 14 18 7 0 28 44 6 9 18 5 4 7 9 0 19 5 10 10 0 0 10 32 6 0 8 0 4 4 3 0 7

Г.Зюганов 34 42 25 0 34 32 83 72 58 61 36 15 12 49 18 18 17 9 11 0 11 12 29 33 14 14 16 6 4 27 6 0

Е.Гайдар 0 0 11 0 0 16 0 0 8 0 2 0 27 0 0 16 0 0 0 0 0 5 0 0 0 0 0 0 7 0 0 0

К.Титов 6 0 0 0 7 0 1 0 3 1 0 0 1 3 9 15 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 13

Суммарные рейтинги появлений, п.п.

РТР НТВ

2000 год 2001 год 2000 год 2001 год
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В.Путин ## 69 ## 62 ## 96 ## 86 91 94 64 57 ## ## ## 47 ## ## ## 74 57 97 88 ## 81 77 17 37 37 22 22 0

М.Касьянов 25 21 23 22 20 17 ## 17 16 16 26 2 27 28 25 22 18 26 37 24 12 27 37 19 14 8 23 2 14 8 10 8

С.Иванов 30 4 7 16 2 12 31 6 17 0 10 7 1 18 0 0

С.Шойгу 8 28 6 0 11 22 4 15 7 17 16 6 19 6 14 27 2 37 6 0 22 29 3 2 0 10 6 3 10 0 0 3

Н.Патрушев 0 0 0 0 0 0 0 0 8 0 3 5 4 2 0 10 0 0 0 0 2 0 0 0 3 0 0 2 1 0 0 9

С.Ястржембский 0 3 0 0 7 23 1 10 0 3 0 0 18 0 2 0 0 0 6 0 0 2 1 0 0 1

Г.Селезнев 4 27 2 6 13 10 17 10 23 7 16 0 3 10 8 11 10 35 14 8 15 22 41 19 15 17 4 0 12 6 10 0

В.Матвиенко 7 0 2 14 0 10 0 12 12 2 59 7 4 0 0 16 2 0 1 0 0 0 0 10 4 0 0 2 0 0 0 0

А.Кудрин 9 4 6 14 12 10 19 6 9 9 15 2 0 4 14 16 21 7 0 5 31 6 37 0 2 0 0 0 0 3 7 0

В.Жириновский 43 28 21 2 11 5 7 8 5 15 5 5 5 8 8 11 12 21 16 0 24 14 33 32 17 13 9 9 5 11 6 4

А.Чубайс 7 51 29 0 2 40 23 0 0 0 12 0 5 0 0 5 4 9 37 0 6 31 7 4 2 0 10 0 11 4 0 0

Е.Строев 8 5 5 7 0 8 6 0 1 6 2 0 1 3 0 8 12 0 3 0 0 10 6 0 8 4 2 0 1 2 0 3

Г.Зюганов 5 12 2 0 7 12 20 23 12 17 13 4 5 12 5 14 12 21 12 0 17 8 35 15 31 30 8 5 3 10 8 4

Е.Гайдар 0 0 0 0 0 11 0 0 0 0 0 0 17 0 0 16 0 0 11 0 0 0 0 0 8 0 2 0 2 0 0 0

К.Титов 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 2 4 0 4 0 0 0 7 0 0 0 3 1 0 0 0 0 5 2

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их появления в телеэфире за

последнюю из анализируемых недель. В таблицах приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Индикаторы Политики на ТВ

Упоминания политиков
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Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги упоминаний которых на последней неделе были наибольшими.

ТВ в целом
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Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

ТВ в целом ОРТ

2000 год 2001 год 2000 
год 2001 год

Политики
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В.Путин ### ### ### ## ### ### ## ## ### ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

С.Шойгу 70 205 66 7 168 256 22 69 37 94 58 11 99 10 ## ## 19 93 30 7 ## ## 13 49 18 54 28 5 57 1 74 ##

М.Касьянов 206 188 241 ## 276 213 ## ## 192 ## ## 13 ## ## ## ## ## ## ## 88 ## ## ## ## 91 73 99 6 82 66 ## ##

С.Иванов 396 48 50 98 46 41 81 68 ## 21 19 54 29 22 49 45

А.Чубайс 90 113 194 5 53 231 64 22 11 21 85 0 ## 20 26 46 63 23 63 0 20 89 21 0 4 15 32 0 62 16 18 28

В.Матвиенко 43 9 16 5 1 20 7 54 41 15 31 28 22 17 27 44 29 1 10 0 0 9 0 36 22 11 18 20 15 10 23 27

С.Ястржембский 12 25 13 26 15 112 13 26 9 48 19 8 37 0 19 5 7 9 60 7 19 8 30 13 3 23

Г.Зюганов 43 29 11 13 22 24 71 ## 97 42 29 10 12 40 26 29 19 10 4 7 0 8 41 63 63 12 12 2 5 24 20 0

А.Кудрин 124 10 20 65 132 39 ## 32 18 23 59 8 28 18 31 29 53 10 5 37 83 24 75 23 11 16 31 2 24 3 22 20

Г.Греф 60 46 28 0 0 24 74 57 16 51 65 10 44 81 46 24 25 32 4 0 0 8 13 20 2 23 31 4 29 45 40 11

М.Горбачев 45 102 46 23 49 50 29 ## 24 84 33 20 27 40 60 23 23 30 15 0 25 7 8 51 1 21 18 7 10 20 16 15

И.Клебанов 85 5 17 0 1 6 52 69 56 9 15 1 71 41 96 22 48 5 9 0 0 6 37 49 40 9 15 0 40 24 46 15

В.Жириновский 45 65 36 9 45 8 36 15 16 14 44 34 5 36 3 21 24 20 0 0 17 0 3 5 5 0 21 21 2 12 0 5

К.Титов 3 6 4 24 20 0 1 0 0 0 0 0 5 3 13 19 3 0 0 0 14 0 0 0 0 0 0 0 3 3 0 19

В.Рушайло 20 13 54 8 49 52 30 9 131 14 5 2 17 19 8 19 13 3 19 6 38 26 3 4 74 4 3 0 14 13 4 14

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

РТР НТВ

2000 год 2001 год 2000 
год 2001 год

Политики
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В.Путин 276 300 290 ## 205 252 ## ## 243 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## 86 ## ## 97 ## 59

С.Шойгу 19 37 11 0 28 48 4 15 7 22 24 5 23 9 31 69 32 75 25 0 36 61 4 5 12 17 7 0 19 1 14 5

М.Касьянов 42 36 49 38 66 30 59 53 56 37 53 2 40 42 51 46 45 48 86 49 67 70 76 68 46 34 50 6 25 33 26 13

С.Иванов 61 13 15 26 12 12 29 16 86 15 15 17 5 6 3 6

А.Чубайс 11 41 62 0 21 68 25 3 1 1 26 0 12 2 3 14 16 49 69 5 12 74 18 20 7 4 28 0 27 1 6 4

В.Матвиенко 12 5 6 5 0 8 1 8 13 4 12 7 3 5 3 15 2 3 0 0 1 3 6 9 6 0 1 1 4 2 0 2

С.Ястржембский 5 2 3 2 3 28 6 6 0 10 2 4 7 7 5 6 17 3 24 0 1 1 9 4 0 7

Г.Зюганов 5 3 4 3 9 10 18 42 18 14 5 0 5 6 3 25 18 16 3 3 12 6 12 17 17 17 12 7 2 10 3 4

А.Кудрин 23 0 10 18 19 7 18 6 4 5 20 4 2 6 8 7 48 0 5 10 30 8 51 3 3 3 8 1 2 9 1 2

Г.Греф 27 8 12 0 0 6 21 25 12 12 19 0 5 15 6 11 8 6 12 0 0 10 40 12 2 16 15 6 10 21 0 3

М.Горбачев 11 23 17 12 8 23 3 26 6 9 6 7 7 3 28 7 12 49 14 11 16 20 17 71 17 53 8 6 10 17 16 1

И.Клебанов 15 0 7 0 0 0 5 13 9 0 0 0 13 5 14 2 22 0 1 0 1 0 10 8 7 0 0 1 18 12 35 5

В.Жириновский 9 29 9 4 11 2 10 2 4 11 12 7 0 2 0 8 12 16 27 5 17 6 23 7 7 3 11 6 3 22 3 8

К.Титов 0 0 3 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 8 0 0 6 0 24 7 0 0 0 0 0 0 0 2 0 5 0

В.Рушайло 0 11 11 2 5 5 24 3 30 3 2 0 2 0 0 5 7 0 25 0 6 21 2 3 27 8 0 2 1 6 4 0

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их упоминания в телеэфире за

последнюю из анализируемых недель. В таблицах приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.

№ 024 (610) Г - 6 ©Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Понятия Человек и государство

Понятия

"Мораторий"

Опрос населения

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ СЛОВО "МОРАТОРИЙ"?   

затрудняюсь ответить
9%

знаю
22%

)слышал(-а
45%

слышу впервые
24%
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Голосо-
вали бы 
за ..

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на члена 
семьи
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Доли групп (%) 100 46 14 27 28 43 47 53 33 30 37 21 35 31 14 29 29 34 12 17 37 27 26 8 16 21 9 13 5 100 45 55 29 35 36

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ СЛОВО "МОРАТОРИЙ"?   

знаю 22 23 18 28 26 17 27 18 21 26 20 8 16 29 46 17 18 30 31 23 20 17 23 35 21 22 22 14 24 41 50 34 45 44 35
слышал(-а) 46 45 47 44 44 48 46 45 45 54 40 33 51 49 44 44 46 47 48 48 46 43 49 39 42 48 41 53 31 42 40 44 35 48 42
слышу впервые  24 23 27 22 19 27 21 26 26 13 29 46 24 16 6 28 27 18 18 23 26 26 23 19 23 17 32 29 32 13 8 17 17 4 18
затрудняюсь ответить 9 9 8 6 11 8 7 10 8 7 10 14 9 7 4 11 9 6 3 7 8 15 5 8 13 13 5 5 13 4 2 6 3 3 6

№ 024 (610) Опрос 30 июня - 1 июля Д - 2 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г.
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Открытый вопрос: Как Вы понимаете слово "мораторий", что оно 
означает? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Запрет, табу  22 
• "Категоричное запрещение"; "запрет на какое-либо действие"; "запрещающее 

действие в любой сфере"; "воздержание, запрет"; "запрещение, вето на что-
нибудь"; "запрещается что-то делать". 

  

   
Приостановление  7 
• "Временное остановленное действие"; "временно приостановить"; "времен-

ная приостановка каких-то действий"; "задержка на определенное время то-
го или иного действия"; "временное приостановление чего-нибудь"; "замора-
живание каких-то действий, временное прекращение"; "отсрочка выполнения 
обязательств на определенный срок". 

  

   
Договор сторон  3 
• "Двусторонний договор"; "общее соглашение по глобальным вопросам"; "со-

гласие между странами"; "договор". 
  

   
Ограничение  3 
• "Ограниченное применение"; "введение санкций на ограничение"; "какие-то 

ограничения"; "ограничения в договорах и других документах"; "введение вре-
менного ограничения на что-то"; "ограничение действия какого-нибудь дей-
ствия". 

  

   
Прекращение, приостановление военных действий  2 
• "Договор, заключенный на время, неведение войны на время"; "временная за-

держка военных действий"; "взаимное прекращение военных действий"; "до-
говор мирный"; "урегулирование мирным путем"; "временное прекращение во-
енных действий". 

  

   
Запрет на смертную казнь  2 
• "Отказ от смертной казни"; "запрет на смертную казнь"; "неприведение 

в исполнение смертной казни, которая вынесена судом"; "когда не казнят"; 
"отмена убийства преступников". 

  

   
Приостановление действия закона  1 
• "Застывший закон"; "временное прекращение действия документа"; "дли-

тельное прекращение действия закона"; "приостановление ранее выпущенных 
указов"; "действуют ограничения на какие-то законы"; "временная отмена 
положения"; "замораживание действия договора или указа". 

  

   
Прекращение производства оружия  1 
• "Разоружение"; "запрет военного оружия"; "замораживание военной техни-

ки"; "временное воздержание от различных испытаний ядерного оружия 
и других действий"; "ограничение вооружений"; "договор о нераспростране-
нии оружия". 

  

   
Отсрочка исполнения приговора  1 
• "Временная приостановка наказаний"; "временная отсрочка исполнения при-

говора"; "когда затягивается процесс на исполнение приговора"; "отсрочка 
выполнения того или иного наказания"; "когда приговор вынесен и не приво-
дится в исполнение"; "неисполнение приговоров". 
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Нападение одной страны на другую  1 
• "Оккупация"; "насилие одной страны над другой"; "нападение на какую-либо 

страну, ультиматум"; "распространение боевых действий". 
  

   
Другое  1 
• "Это когда тело не предают земле, а сжигают"; "крематорий"; "полное ин-

когнито"; "выдано разрешение на строительство, газ"; "наркотики, грабеж, 
убийства". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  58 
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Комментарий 

"Мораторий – договоренность государств об от-
срочке или воздержании от каких-либо действий на 
определенный или неопределенный срок". 

Российский энциклопедический словарь 

Понятие "мораторий" – довольно расхожее; согласно данным опроса, оно знако-
мо 68% респондентов. На вопрос "Как Вы понимаете слово "мораторий", что 
оно означает?" ответили 42% опрошенных. 

Половина тех, кто дал определение слову "мораторий" (22%), понимают его как 
запрет на какие-либо действия ("категорическое запрещение"; "запрещение, ве-
то на что-нибудь"). 

По мнению 14% респондентов, "мораторий" – это договор сторон 
о приостановлении или ограничении каких-либо действий ("замораживание 
каких-то действий, временное прекращение"; "введение временного ограниче-
ния на что-то"; "застывший закон"; "замораживание действия договора или 
указа"). 

Часть респондентов (6%) называли конкретные виды мораториев, а именно – 
мораторий на применение смертной казни или распространение определен-
ных видов оружия, временная приостановка военных действий ("отказ от 
смертной казни"; "временная отсрочка исполнения приговора"; "договор 
о нераспространении оружия"; "временное прекращение военных действий"). 

Только 1% опрошенных, взявшись дать определение, продемонстрировали полное 
непонимание смысла слова "мораторий". Они трактовали его как насилие, нападе-
ние, агрессию ("оккупация"; "противостояние"; нападение на какую-либо страну, 
ультиматум"). 

 



Темы Человек и закон

Смертная казнь:
за и против

Опрос населения

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, В ПРИНЦИПЕ ДОПУСТИМО ИЛИ НЕДОПУСТИМО ПРИГОВАРИВАТЬ 
ПРЕСТУПНИКОВ К СМЕРТНОЙ КАЗНИ? 

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЕСЛИ ПРИГОВОР В ВИДЕ СМЕРТНОЙ КАЗНИ ВЫНЕСЕН, ТО ОН ДОЛЖЕН 
ИСПОЛНЯТЬСЯ ВСЕГДА, В ИСКЛЮЧИТЕЛЬНЫХ СЛУЧАЯХ ИЛИ НИКОГДА НЕ ДОЛЖЕН 

ИСПОЛНЯТЬСЯ? 

недопустимо
15%

затрудняюсь ответить
5%

допустимо
80%

всегда
41%

затрудняюсь ответить
5%

никогда
8%

 в исключительных
случаях

46%
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Темы Человек и закон

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО РОССИЯ 
СОБЛЮДАЕТ МОРАТОРИЙ НА ПРИМЕНЕНИЕ СМЕРТНОЙ КАЗНИ?    

ВЫ ОДОБРЯЕТЕ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЕТЕ РЕШЕНИЕ РОССИИ СОБЛЮДАТЬ МОРАТОРИЙ НА 
ПРИМЕНЕНИЕ СМЕРТНОЙ КАЗНИ? 

УЖЕ ПЯТЬ ЛЕТ В РОССИИ СМЕРТНАЯ КАЗНЬ НЕ ПРИВОДИТСЯ В ИСПОЛНЕНИЕ, ХОТЯ СУДЫ 
ПРОДОЛЖАЮТ ВЫНОСИТЬ СМЕРТНЫЕ ПРИГОВОРЫ ЛИЦАМ, СОВЕРШИВШИМ ОСОБО ТЯЖКИЕ 

ПРЕСТУПЛЕНИЯ.   КАК, НА ВАШ ВЗГЛЯД, СЛЕДУЕТ ПОСТУПАТЬ В ДАЛЬНЕЙШЕМ?    

)что-то слышал(-а
38%

слышу впервые
25%

затрудняюсь ответить
7% знаю

30%
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не приводить вынесенные
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исполнение

вообще отменить смертную
казнь

затрудняюсь ответить

29-30 мая 1999 г. 30 июня - 1 июля 2001 г.
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за ..
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Доли групп (%) 100 46 14 27 28 43 47 53 33 30 37 21 35 31 14 29 29 34 12 17 37 27 26 8 16 21 9 13 5 100 45 55 29 35 36

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, В ПРИНЦИПЕ ДОПУСТИМО ИЛИ НЕДОПУСТИМО ПРИГОВАРИВАТЬ ПРЕСТУПНИКОВ К СМЕРТНОЙ КАЗНИ? 

допустимо 80 80 86 74 83 82 81 80 77 79 84 80 78 83 80 79 82 80 74 85 78 84 81 78 74 81 75 89 82 73 78 69 77 72 71
недопустимо   15 15 11 22 12 13 17 14 18 17 12 14 16 14 17 14 14 17 19 13 17 12 15 18 22 13 15 10 18 19 18 20 18 18 22
затрудняюсь ответить 5 4 3 4 5 5 3 6 5 4 4 6 5 3 4 6 4 3 8 3 5 4 4 4 4 6 11 2 1 7 4 10 5 10 7

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЕСЛИ ПРИГОВОР В ВИДЕ СМЕРТНОЙ КАЗНИ ВЫНЕСЕН, ТО ОН ДОЛЖЕН ИСПОЛНЯТЬСЯ ВСЕГДА, В ИСКЛЮЧИТЕЛЬНЫХ СЛУЧАЯХ ИЛИ 
НИКОГДА НЕ ДОЛЖЕН ИСПОЛНЯТЬСЯ? 

всегда    41 39 45 38 45 42 48 35 36 39 47 48 38 40 42 38 42 42 45 38 39 46 47 35 29 45 39 50 22 36 42 32 34 34 40
в исключительных случаях 46 50 46 49 45 45 41 51 51 49 40 40 49 49 44 50 46 45 39 49 48 45 41 58 57 42 40 43 65 47 43 50 51 48 41
никогда   8 8 6 11 7 7 8 8 8 9 7 7 8 7 12 7 7 8 10 9 8 5 8 6 12 7 8 5 10 10 9 10 9 11 9
затрудняюсь ответить 5 4 3 3 4 6 3 6 4 3 6 5 5 4 3 4 5 4 6 4 5 4 4 1 2 6 13 2 3 7 6 8 6 6 10

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО РОССИЯ СОБЛЮДАЕТ МОРАТОРИЙ НА ПРИМЕНЕНИЕ СМЕРТНОЙ КАЗНИ?   

знаю 30 29 33 36 32 26 36 25 28 35 28 16 24 36 55 22 29 39 35 33 26 27 29 46 29 29 23 28 35 49 60 40 49 56 43
что-то слышал(-а)   38 38 36 37 40 37 39 36 38 38 37 36 42 37 29 41 37 35 37 35 40 38 40 21 36 41 34 45 33 33 28 36 32 32 33
слышу впервые  25 26 20 22 21 28 19 30 28 22 24 34 28 20 14 28 24 22 22 26 26 25 26 27 26 18 32 22 32 15 9 21 15 11 19
затрудняюсь ответить 7 7 10 5 7 8 5 9 6 4 10 14 6 6 3 9 9 4 5 7 8 9 6 5 8 10 11 6 0 3 3 3 4 1 5

ВЫ ОДОБРЯЕТЕ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЕТЕ РЕШЕНИЕ РОССИИ СОБЛЮДАТЬ МОРАТОРИЙ НА ПРИМЕНЕНИЕ СМЕРТНОЙ КАЗНИ? 

одобряю   27 30 21 30 25 27 27 28 32 27 24 21 29 29 30 26 28 27 30 29 29 22 27 25 32 29 35 15 32 32 33 32 31 31 34
не одобряю 61 58 69 60 66 60 64 59 55 64 65 67 56 62 63 64 60 62 55 57 61 69 63 65 60 56 43 79 63 56 58 55 60 60 50
затрудняюсь ответить 11 12 11 10 9 13 10 13 13 9 12 12 15 9 7 10 13 10 16 14 10 9 10 10 7 15 22 6 6 12 10 14 10 9 16

УЖЕ ПЯТЬ ЛЕТ В РОССИИ СМЕРТНАЯ КАЗНЬ НЕ ПРИВОДИТСЯ В ИСПОЛНЕНИЕ, ХОТЯ СУДЫ ПРОДОЛЖАЮТ ВЫНОСИТЬ СМЕРТНЫЕ ПРИГОВОРЫ ЛИЦАМ, 
СОВЕРШИВШИМ ОСОБО ТЯЖКИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ.   КАК, НА ВАШ ВЗГЛЯД, СЛЕДУЕТ ПОСТУПАТЬ В ДАЛЬНЕЙШЕМ?  (Карточка, один ответ)  

привести в исполнение вынесенные 
смертные приговоры    67 65 76 65 68 67 71 64 64 65 71 72 65 67 65 69 66 67 59 64 67 74 67 61 65 66 62 77 69 57 59 55 58 57 56
не приводить вынесенные смертные 
приговоры в исполнение 11 12 11 11 10 12 9 13 12 12 10 9 13 10 12 9 11 13 17 12 10 7 13 15 12 10 9 7 12 17 18 16 20 14 18
вообще отменить смертную казнь 10 10 6 13 9 8 11 9 10 13 6 7 10 9 12 9 9 11 13 7 11 7 10 10 13 8 13 7 7 13 10 15 10 14 14
затрудняюсь ответить 12 13 7 11 13 13 10 15 14 10 12 13 12 13 11 14 14 9 11 17 12 11 10 14 11 16 16 8 12 14 13 14 13 15 13
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Открытый вопрос: Если Вы считаете, что смертная казнь допус-
тима, то за какие преступления, по Вашему мнению, следует 
казнить? 
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Нет  ответа, ответ  не на тему

Ни за какие

Другое

Хозяйственно-экономические преступления
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Убийство (в том числе с особой жестокостью)  70 
• "За умышленное лишение жизни"; "за преднамеренное убийство"; "жестокие 

умышленные убийства"; "беспричинные жестокие убийства, совершенные 
намеренно"; "за любое убийство"; "за массовые убийства людей"; "жизнь за 
жизнь платится"; "жестокие убийства, садизм"; "за издевательство и убий-
ство". 

  

   
Изнасилование, насилие  20 
• "За изнасилование"; "насилие физическое и психологическое"; "за садизм"; "за 

любые проявления жестокости и насилия над человеком"; "за насилие над 
женщинами"; "сексуальные преступления". 

  

   
Сбыт и распространение наркотиков  12 
• "За распространение и продажу наркотиков"; "за наркотики и их распро-

странение"; "за контрабанду наркотиков"; "руководителей – наркодельцов"; 
"организаторов наркобизнеса"; "кто способствует наркомании"; "за ввоз 
и продажу наркотиков". 

  

   
Преступления против детей  12 
• "Киднэппинг"; "за изнасилование и убийство детей"; "торговля детьми"; "за 

педофилию"; "надругательство над детьми"; "за кражу детей"; "изнасилова-
ние или убийства детей"; "детоубийство, изнасилование детей"; "за продажу 
детей на органы". 

  

   
Терроризм  9 
• "За чеченский терроризм"; "за терроризм – на месте"; "за террористические 

действия, повлекшие гибель людей"; "организация терактов"; "за совершение 
терактов"; "диверсия"; "за взятие в заложники"; "диверсии, взрывы домов". 

  

   
Особо тяжкие преступления  4 
• "За страшные преступления"; "за особо дерзкие преступления"; "за тягчай-

шие"; "за самые страшные". 
  

   
Воровство, разбой  3 
• "Кража имущества"; "за воровство, несмотря на возраст"; "грабеж"; "за 

бандитизм"; "за ограбления"; "убрать все ворье"; "разбой с применением 
оружия". 

  

   
Преступления против государства и народа  3 
• "За шпионаж"; "за военные преступления"; "предателей Родины"; "за измену 

Родине"; "государственные преступления"; "за выдачу государственной тай-
ны"; "предательство Родины"; "разжигание идеологической и национальной 
розни". 
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Хозяйственно-экономические преступления  2 
• "За крупное расходование государственных средств"; "за воровство в госу-

дарственных масштабах"; "тех, кто ограбил Россию и держит деньги не 
в российских банках, а работают на развитие других стран, а не России"; "за 
казнокрадство"; "за аферы с финансовыми пирамидами"; "за финансовые ма-
хинации"; "крупные экономические преступления в масштабе страны". 

  

   
Другое  1 
• "За что – решит суд"; "даже за драку"; "за нарушение закона"; "за клониро-

вание". 
  

   
Ни за какие  2 
• "Не имеем право распоряжаться жизнью"; "не нужно казнить, дать пожиз-

ненное заключение – и пусть вкалывает, работает"; "не допускать смертной 
казни"; "посадить пожизненно, но смертная казнь недопустима"; "я против-
ник смертной казни"; "не надо смертной казни"; "ни за какие, пусть будет 
пожизненное заключение". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  11 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Как Вы полагаете, в принципе допустимо или не допустимо 
приговаривать преступников к смертной казни? 

Вопрос: Как Вы считаете, если приговор в виде смертной казни выне-
сен, то он должен исполняться всегда, в исключительных случаях 
или никогда не должен исполняться? 

Вопрос: Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые 
о том, что Россия соблюдает мораторий на применение смерт-
ной казни? 
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Вопрос: Мораторий на применение смертной казни означает, что су-
ды могут приговаривать осужденных к этой мере наказания, но 
приговор не приводится в исполнение. Вы одобряете или не одоб-
ряете решение России соблюдать мораторий на применение 
смертной казни? 

Вопрос: Как Вы полагаете, большинство россиян одобряют или не 
одобряют решение соблюдать мораторий на смертную казнь? 

Вопрос: Уже пять лет в России смертная казнь не приводится 
в исполнение, хотя суды продолжают выносить смертные приго-
воры лицам, совершившим особо тяжкие преступления. Как, на 
ваш взгляд, следует поступать в дальнейшем? 
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Вопрос: Вам приходилось или не приходилось обсуждать со знакомыми 
проблему смертной казни? 

 

Вопрос: Вам приходилось или не приходилось публично высказываться 
или публиковать свои материалы по проблеме смертной казни? 
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Комментарий 

Отношение к смертной казни является важным показателем уровня агрессии 
в обществе и социального самочувствия людей в целом. По мнению подавляю-
щего большинства россиян (80%), приговаривать преступников к смертной каз-
ни – в принципе допустимо. Считают эту меру наказания неприемлемой только 
15% респондентов. 

Надо отметить, что отношение простых россиян и участников экспертного опро-
са к данной проблеме различается не сильно (хотя среди последних несколько 
чаще встречаются противники высшей меры наказания), а если сравнить мате-
риалы ДФГ и интервью с экспертами, то в них приводятся примерно одинаковые 
доводы "за" и "против" смертной казни. 

Почему многие россияне считают смертную казнь допустимой или даже необхо-
димой? Один из основных аргументов сторонников высшей меры наказания – 
необходимость восстановления справедливости или возмездие преступникам. 
Те, кто приводят такой аргумент, часто ставят себя на место родных и близких 
жертвы преступления и руководствуются принципом "око за око, зуб за зуб". 

• "Если ты убиваешь человека, то почему ты должен жить?" (эксперт, Бел-
город). 

• "Я считаю, что надо ввести смертную казнь. Человек, у которого убили 
близкого, все равно будет желать смерти человеку, который это сделал" 
(ДФГ, Санкт-Петербург).1 

• "<Положительное отношение большинства россиян к смертной казни объ-
ясняется> желанием сделать общество более справедливым, желанием ис-
коренить такого рода явления из жизни. Не жестокостью нашего населения 
и желанием расправиться, а желанием справедливо поступить – прежде 
всего, с тем, кто потерпел" (эксперт, Казань). 

• "Люди устали от безнаказанности. Когда смотришь судебные процессы: 
вот сидит отъявленный мерзавец, который изнасиловал, убил девушку, рас-
членил ее, и ему дают пять лет. Я считаю, что это несправедливо" (эксперт, 
Белгород). 

                                              

 
1 ДФГ в Санкт-Петербурге, Воронеже и Москве-1 проводились 19 сентября 2000 года. ДФГ в Новоси-
бирске, Самаре и Москве-2 проводились 26 июня 2001 года. 
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• "Если человек убил другого человека, он должен отвечать за это своей жиз-
нью. Вот у нас три девушки исчезло – студентки из Политехнического ин-
ститута. Скажите, если найти истерзанные, изнасилованные тела, неуже-
ли тот, кто это совершил, не достоин смертной казни? Я считаю, что 
смертную казнь надо применять во всех случаях… Вот представьте себе, не 
дай Бог, убили кого-то из ваших близких. Вот дали этому человеку срок, а он 
себя хорошо зарекомендовал и вышел раньше срока – разве это справедливо? 
Нужно справедливое решение – человек должен отвечать за свои поступки" 
(эксперт, Красноярск). 

Другой аргумент сторонников смертной казни таков: следует очистить общество 
от тех, кто угрожает его безопасности. Люди, совершившие особенно тяжкие 
преступления, перестают восприниматься как человеческие существа, заслужи-
вающие милосердия, поэтому многие выступают за их физическое уничтожение. 
Таким образом, общество пытается обезопасить себя, обрести уверенность в том, 
что эти преступники больше не смогут причинить никому вреда. 

• Участник 1: "Это 100%-ная гарантия, что он никуда не выберется". 

Участник 2: "Для общества положительно то, что он другого никогда не 
убьет"  (ДФГ, Самара). 

• "Если человек невменяем, если у него мания, то его нельзя посадить в тюрь-
му, потому что он оттуда выйдет еще хуже. Его нельзя посадить в психуш-
ку, потому что  оттуда можно сбежать. Признать его невиновным – не-
правильно. Я считаю, что его надо ликвидировать" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Это просто мера уничтожения, то есть те особые случаи, которые бы 
предусматривали убрать ту нелюдь, которая не человек уже, его лично уб-
рать" (эксперт, Красноярск). 

• "Себя обезопасить. Ведь мы отслеживаем, что преступления особо тяже-
лые обычно совершают те, кто уже побывал в местах лишения свободы. 
Они, как правило, выходят – и повторяют. А от этого страдают мирные 
неповинные граждане" (эксперт, Владимир). 

Существует также мнение, что смертная казнь является не только мерой наказа-
ния преступников, но и способом предотвращения преступлений. Те, кто при-
держивается такой позиции, считают, что страх перед суровым наказанием мо-
жет заставить потенциальных нарушителей одуматься – и в результате снизится 
уровень преступности. 

• "Все равно какой-то процент об этом думают – и немножко останавлива-
ются" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Если исполнитель будет знать, что его могут приговорить к смертной 
казни, то он подумает. Жириновский правильно говорит, что если ночью 
нашли вооруженного грабителя магазина, то его надо сразу повесить, не на-
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до суда. И тогда у того, кто заказывает эти преступления, не останется 
исполнителей, потому что другой не пойдет. Нужна именно жестокая рас-
права – и тогда будет порядок" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Все очень устали от беспредела, от разгула преступности. И считают, что, 
если сейчас накажут одного, другого, третьего, то вроде все затихнут" (экс-
перт, Брянск). 

• "<Смертная казнь нужна>, естественно – для острастки. А для чего у нас 
наказания применяются? Для острастки, для примера, чтобы не было нега-
тивных явлений подобного характера. В том числе смертную казнь – как 
высшую меру наказания" (эксперт, Казань). 

• "<Смертная казнь нужна>, наверное, для того, чтобы воспитать чувство 
страха у людей и тем самым предотвратить преступления" (эксперт, Бел-
город). 

Участникам общероссийского опроса, считающим, что смертная казнь допусти-
ма, было предложено ответить на открытый вопрос – о том, какие преступления, 
по их мнению, должны караться столь суровым образом. Чаще всего респонден-
ты считают преступлениями, заслуживающими высшей меры наказания, убийст-
ва (70%). При этом они часто оговаривали, что речь идет об убийствах предна-
меренных и совершенных с особой жестокостью, а также об убийцах-
рецидивистах. Многие участники опроса считают, что необходима смертная 
казнь за изнасилования и другие преступления, связанные с насилием (20%), 
преступления против детей (12%) и терроризм (9%). Немало россиян заявляют о 
том, что высшей меры наказания заслуживает торговля наркотиками (12%). Не-
которые респонденты говорили – возможно, не без ностальгии – о том, что 
должна быть введена смертная казнь за такие преступления, как "измена Родине" 
и "антинародные действия" (3%), а также крупные экономические преступле-
ния (3%): "хищение в особо крупных размерах" и "воровство государственных 
богатств". Таким образом, оказалось, что по представлениям части наших рес-
пондентов, высшая мера наказания должна применяться к гораздо большему 
числу преступников, чем это предусмотрено в Уголовном кодексе. 

Многие из тех, кто выступает против смертной казни, говорят о том, что такая 
мера наказания противоречит нормам нравственности. Противники столь ради-
кальной меры наказания приводят доводы религиозного характера, говорят 
о том, что Бог создал человека, и никто более не имеет права отнять у него 
жизнь. В этой связи рассматривается и роль палача, который по долгу службы 
сам становится убийцей. 

• "<Смертная казнь недопустима> по религиозным, моральным и этическим 
соображениям. Я считаю, во-первых, что у смертной казни есть две сторо-
ны: это тот, кого убивают, – и тот, кто убивает. Если по поводу казнимого 
есть какие-то вопросы, то, без сомнения, нам стоит задуматься: а почто 
мы губим душу того, кто убивает? Во-вторых, это может привести к не-
предсказуемым последствиям. Посмотрите: абсолютное большинство сто-
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ронников смертной казни составляют сторонники эвтаназии – умерщвления 
неполноценных людей. Это люди, которые пропагандируют активное чело-
веческое вмешательство в то, что они называют природой, а верующий че-
ловек назовет отношением между Богом и человеком. Мне кажется, эти 
люди неразумны в своих попытках узурпировать то, на что они не имеют 
права, – распоряжаться чужими жизнями" (эксперт, Калуга). 

• "<Смертная казнь недопустима> потому, что любую смертную казнь при-
водит в исполнение человек. Тем самым он становится убийцей. Это не при-
емлемо для общества, которое гордится своей цивилизованностью. Даже 
если бы были такие причины, по которым человека необходимо лишить 
жизни, даже если это решение суда – это безнравственно… Есть масса 
других форм изолирования человека от общества". 

Другой аргумент противников смертной казни состоит в том, что в качестве пре-
вентивной меры она неэффективна. К тому же применение столь жестокой меры 
наказания преступников указывает на то, что правоохранительные органы не 
способны бороться с преступностью другими средствами. 

• "Надо налаживать правоохранительную работу, чтобы не было таких пре-
ступлений, за которые надо человека на смерть отправлять…Смертная 
казнь, наоборот, будит агрессию. Никогда еще зло не побеждало зло. Нико-
гда злом искоренить зло невозможно. Такого не бывает в природе. Казнь – 
это убийство; значит, убийством искоренять убийство нельзя. Это бес-
смысленно. Надо воспитывать людей" (эксперт, Брянск). 

Еще один довод против смертной казни состоит в том, что российская правоох-
ранительная система настолько несовершенна, что очень велика вероятность су-
дебных ошибок и даже намеренного принятия несправедливых решений кор-
румпированными чиновниками. Таким образом, настоящие преступники могут 
остаться на свободе, а вместо них будут казнены невиновные. Такие опасения 
возникают даже у тех, кто в принципе признает допустимость смертной казни. 

• "В нашем государстве испокон веков это практикуется – стреляют неви-
новных, не тех, которые убивают, а тех, которых подставляют. Вот в чем 
опасность смертной казни" (ДФГ, Москва-2). 

• "У меня возникает вопрос: а судьи кто? Мы с вами проголосуем <за смерт-
ную казнь>, а через неделю ребята скажут: вот он нас уволил – давайте под 
смертную казнь его. И так красиво распишут, что я преступник. И кому ве-
рить? Фактически засудили человека, дали ход назад – а свидетелей нет. 
Вот и получится, что кто-то так, а кого-то будут казнить… Я не могу ни-
кому верить, так что я против смертной казни" (ДФГ, Новосибирск). 
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* * * 

Как известно, в России в настоящее время действует мораторий на смертную 
казнь – такое обязательство взяла на себя наша страна, став членом ЕС. Суды 
продолжают выносить смертные приговоры, но в действие они не приводятся. 

Большинство россиян не одобряют решение России соблюдать этот мораторий 
(61%); одобряют – 27% респондентов. 

Что касается смертных приговоров, которые уже вынесены, то 67% опрошенных 
полагают, что они должны быть приведены в исполнение, 11% – что их не сле-
дует исполнять, а каждый десятый, отвечая на этот закрытый вопрос, выбрал по-
зицию, согласно которой смертную казнь вообще надо отменить. 

Из материалов ДФГ становится очевидно, что проблемы смертной казни и взаи-
моотношений с ЕС слабо связаны в сознании людей. Многие считают, что мож-
но одновременно быть в хороших отношениях с Европой и при этом сохранить 
смертную казнь. 

• "Я считаю, что нам необходимо ввести смертную казнь и вступить в ЕС" 
(ДФГ, Новосибирск). 

• Участник 1: "Я не знаю: что мы боимся этого ЕС?" 

Участник 2: "Можно войти в ЕС и смертную казнь оставить". 

Участник 3: "И никто ничего не сделает" (ДФГ, Москва-2). 

Когда речь заходит о том, что ради членства в ЕС Россия должна отказаться 
от смертной казни, мнения разделяются примерно поровну. Одни считают, что 
Россия должна быть самостоятельной страной и ни от кого не зависеть в своей 
внутренней политике. Эта точка зрения часто звучала на ДФГ. Многие участни-
ки групповых дискуссий воспринимают Европу как что-то далекое и не имею-
щее прямого отношения к их жизни, в то время как преступники – реальны, 
и каждый может стать их жертвой. Поэтому, выбирая между личной безопасно-
стью и отношениями с ЕС, многие "голосуют" за первое. 

• Участник 1: "Да зачем ей [России] ЕС этот?! По большому счету, есть мы 
там, нет нас там – мы живем". 

Участник 2: "Нет, ну мы пока взяли взаймы, потом будем расплачиваться". 

Участник 3: "А то бы нам не дали под наши леса и под нашу нефть!" (ДФГ, 
Москва-2). 

• "Если у нас будет бандитизм, будет мафия и коррупция – ЕС нам не помо-
жет. Эти деньги придут, и все их тут разворуют. Надо порядок навести" 
(ДФГ, Москва-2). 



Темы Человек и закон 

№ 024 (610) Опросы 26 июня - 1 июля Е - 15 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

• Участник 1: "Для нас важно принимать самостоятельные решения". 

Участник 2: "Иначе как сейчас американцам противостоять?" (ДФГ, Сама-
ра). 

• "Россия всю жизнь жила по своим экономическим законам. И без Европы 
могла прожить, и ничего ей не надо. Плюс к этому – по большому счету, Ев-
ропа за освобождение от фашизма России должна – неизвестно, на сколько 
лет вперед. И кто кому должен условия ставить? Об этом почему-то забы-
вают. И не просто России, а конкретно русскому народу, о котором не гово-
рят нигде: ни на Западе, ни на Востоке. Поэтому пусть ЕС равняется на се-
бя сам, потому что они по своим законам живут столетия – маленькие на-
ции, маленькие государства. Они себе могут позволить такое. А у нас стра-
на непонятно, в каком положении находится" (ДФГ, Новосибирск). 

В отличие от простых россиян, среди экспертов больше поддерживающих реше-
ние о продлении действия моратория на смертную казнь. При этом представите-
ли региональных элит, как правило, отдают себе отчет в том, что большинство 
россиян не довольны таким положением дел. Эксперты чаще смотрят на данную 
ситуацию с точки зрения интересов России, а не личной безопасности. Отноше-
ния с ЕС представляются им достаточно значимыми, поэтому даже некоторые 
сторонники смертной казни считают допустимым пойти на определенные уступ-
ки. 

• "Мы ведь сейчас входим в мировое сообщество, поэтому, естественно, мо-
раторий преследовал эти цели: войти в мировое сообщество, в том числе 
и в законодательной практике, сохраниться в мире. Что же России выпры-
гивать из этого?" (эксперт, Казань). 

• "Я считаю, что это самый разумный аргумент для нашего менталитета. 
Потому что как бы мы ни пытались идти своим путем, мы все равно 
встраиваемся в мировую систему – с опозданием, но встраиваемся. И нам 
некуда деваться" (эксперт, Брянск). 
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Опрос экспертов 
 

Вопрос: Вы лично одобряете или не одобряете действия российских 
военных в Чечне? 

 

Вопрос: Иногда говорят, что терроризм в Чечне будет продолжаться 
еще много лет. Вы согласны с этим или нет? Если согласны, то 
как следует России решать эту проблему: жестко бороться 
с террористами или искать иные пути решения проблемы? 
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Вопрос: Как Вам кажется, российские военные реагируют на террори-
стические акты слишком жестко, недостаточно жестко или так, 
как надо? 

Вопрос: Вам приходилось или не приходилось обсуждать со знакомыми 
события и ситуацию в Чечне? 

Вопрос: Вам приходилось или не приходилось публично высказываться 
или публиковать свои материалы о событиях и ситуации в Чечне? 

0 20 40 60 80 100

Слишком жестко

Так, как надо

Недостаточно
жестко

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Приходилось

Не приходилось

0 20 40 60 80 100

Приходилось

Не приходилось



Темы Чечня 

№ 024 (610) Опросы 26 июня - 1 июля Ж - 6 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

 

Комментарий 

В последние годы в российском общественном сознании сформировалась устой-
чивая ассоциативная связь между понятиями "Чечня" и "терроризм". Проблема 
чеченского терроризма не только удерживала и удерживает до настоящего вре-
мени внимание российской и зарубежной общественности, но и заняла прочное 
место среди витальных страхов россиян – наряду с неуверенностью в завтраш-
нем дне, нищетой, безработицей, опасениями за будущее детей и т.д. Видимо, 
поэтому у большинства наших сограждан уже сложилось устойчивое отношение 
к действиям российской армии "по сопротивлению терроризму" в Чечне, о чем, 
в частности, свидетельствует распределение ответов на вопрос: "Вы лично одоб-
ряете или не одобряете действия российских военных в Чечне?". 

Примерно половина респондентов – 51% – одобрили действия российских воен-
ных на территории Чеченской республики. Это мнение достаточно распростра-
нено среди электората В.В. Путина – 60%. Сложившаяся силовая политика 
в "чеченском вопросе", как показало исследование, импонирует мужскому насе-
лению России (57%). Действия федеральных вооруженных сил в Чечне одобри-
ли и 58% жителей больших городов. Последнее, возможно, объясняется опасе-
ниями респондентов, связанными с распространенным убеждением в привлека-
тельности крупных населенных пунктов для осуществления массовых терактов. 
Действия военных на территории Чечни поддержали больше половины опро-
шенных жителей Северо-Западного и Уральского федеральных округов (соот-
ветственно 61% и 59%), а также 57% проживающих в непосредственной близо-
сти к зоне боевых действий – в Южном федеральном округе. 

Впрочем, 35% российских граждан ответили, что не одобряют действия россий-
ских военных в Чечне. В их числе особенно много россиян, опрошенных в до-
вольно отдаленных от "горячей точки" федеральных округах – Дальневосточном 
(46%) и Сибирском (42%). 

На фокус-группах респонденты отмечали варварские методы ведения войны 
обеими сторонами, бессмысленные человеческие потери, а также неэффектив-
ность предпринимаемых шагов. 

• "Ира: Варварские способы, террористические акты бесконечные. 

Оксана: Ну, сейчас идет зачистка… Я вчера слышала, что окружили какой-
то район наши войска. Они сказали такое интересное слово, т.е. я поняла, 
что пропустили 600 человек через себя. В основном, – какой-то военный чин 
говорит, – население проверили и отпустили, но к части мужского населе-
ния остались вопросы, они их задержали. Они сейчас, как через сито, про-
стите, пропускают" (ДФГ, Москва). 
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• "Дело в том, что цена конфликта огромная. Посмотрите, сколько погибших 
ребят, сколько несостоявшихся семей" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Я не одобряю, потому что это ноль, а не действия" (ДФГ, Самара). 
 

* * * 

В целом прогнозы развития ситуации в Чечне у подавляющего большинства 
российских граждан пессимистичные. Респондентам был задан вопрос: "Иногда 
говорят, что терроризм в Чечне будет продолжаться еще много лет. Вы со-
гласны с этим или не согласны? Если да, то как следует России решать эту 
проблему – жестко бороться с террористами или искать иные пути решения 
проблемы?". 

Лишь 6% россиян полагают, что проблема терроризма в Чечне не будет актуаль-
ной для России слишком долго. 

• "Закончится. Скоро это будет неинтересно" (ДФГ, Москва). 

У подавляющего же большинства опрошенных (94%) сложилось противополож-
ное мнение. 

• "Война эта затяжная" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Я бы сказал, лет пять будет война идти" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Вчера Митрофанов так сказал: "Сколько надо, столько и будет продол-
жаться – 10-15 лет" (ДФГ, Москва). 

• "Если будет, как раньше, то это долго протянется" (ДФГ, Новосибирск). 

Участники ДФГ акцентируют внимание на затяжном характере войны, объясняя 
этот факт экономической заинтересованностью теневых сил в поддержании 
конфликта, постоянными изменениями внутриполитической конъюнктуры в 
России, непоследовательностью и искусственным сдерживанием действий воен-
ных, а также причастностью к конфликту зарубежных военизированных сил. 

• "Пока это кому-то выгодно, так и будет продолжаться" (ДФГ, Самара). 

• "Мне кажется, если даже кончится война с Чечней, начнется какой-то дру-
гой конфликт, потому что изначально суть, принцип – деньги. На них все по-
купается, и у нас золотая лихорадка в стране, и неважно, как он заработал 
этот миллион" (ДФГ, Новосибирск). 

• "У нас на вооружении есть такое оружие, что это войну можно было пре-
кратить в один день и не возиться по одному, отстреливать в поле друг дру-
га" (ДФГ, Москва). 

• "Пока эти главари не будут пойманы" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Пока Хаттаб не перестанет спонсировать" (ДФГ, Самара). 
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* * * 

В стране преобладает мнение о том, что решение проблемы терроризма в Чечне 
следует искать в жестких мерах, – об этом заявили 57% опрошенных. За поиски 
других путей решения этой проблемы высказались лишь 29% россиян. 

Сторонниками решения проблемы терроризма в Чечне "иными", не силовыми 
способами выступили 34% жителей мегаполисов, а также граждане, проживаю-
щие на территории Сибирского и Приволжского округов (37% и 34% соответст-
венно). 

В ходе группового обсуждения способов борьбы с терроризмом сторонники по-
литических компромиссов осудили издержки военного положения – нарушение 
общественных норм этики и гуманизма, – а также своими ответами косвенно 
подтвердили усталость общества от военных действий. 

• "Любой самосуд – это преступление" (ДФГ, Самара). 

• "Часто показывают, что вот наш солдат убил кого-то нечаянно. Может 
быть, он не нечаянно убил – люди становятся зверьми на этой войне" (ДФГ, 
Самара). 

Приверженцы мирных методов разрешения конфликта в ходе групповых дис-
куссий особо указывали на важность проведения тонкой дипломатической рабо-
ты с представителями чеченской власти. 

• "Конечно, надо решать путем политических переговоров. Потому что в лю-
бом случае та же наша чеченская война показала, что силой в принципе ни-
чего не решить… Они воюют, они и будут проводить теракты. Надо как-
то урегулировать с их лидерами" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Недопустимо отказываться от переговоров в категоричной форме. Я по-
нимаю: уничтожение террористов и так далее. Но опять же, есть закон-
ный президент. Надо налаживать с ним какие-то отношения, контакты, 
вести переговоры" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Политическая воля нужна в первую очередь" (ДФГ, Самара). 

В то же время респонденты отмечают невозможность разрешения конфликта 
мирными методами, применяемыми в одностороннем порядке. 

• "Модератор: Как Вы себе это представляете: "несиловыми способами"? 

Дмитрий: Со стороны Чеченской республики какие-то шаги. Террористиче-
ские акты – это тоже не дело, это вообще ещё хуже" (ДФГ, Самара). 

Среди тех, кто высказался в пользу ужесточения мер борьбы с чеченским терро-
ризмом со стороны федеральной армии (57%), чаще, чем в среднем по опросу, 
оказались мужчины и люди, занимающие активную жизненную позицию – "оп-
тимисты" (по 64% соответственно). Позиция этой группы во многом продикто-
вана страхом образования "незаживающей раны на теле страны". 
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• "Они просто станут у нас как бы такой маленький участок земли, из кото-
рого всей России и всем республикам остальным будет опасность военная 
исходить, учитывая агрессивный характер этой нации" (ДФГ, Москва). 

Отдельные участники ДФГ прямо указывали на неизбежность решения пробле-
мы военным путем и призывали к жесткости и бескомпромиссности. 

• "Надо показать свою силу. Переговоров никаких. Война с боевиками. Перего-
воров не может быть" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Вот если бы туда одну дивизию ОМОНа бросить, то там бы делать нечего 
– задавили бы. Но не хотят" (ДФГ, Самара). 

• "Вот Чечня – характерный пример. Давайте с ними переговариваться, а они 
взрывают" (ДФГ, Новосибирск). 

Что касается лидеров чеченской оппозиции, то они, по мнению сторонников ре-
шительных мер, подлежат безусловному устранению. 

• "Модератор: Тут уже была высказана положительная оценка ликвидации 
Арби Бараева. Что еще вы думаете по этому поводу? 

Алексей: Полностью поддерживаю позицию наших властей в этом случае. 
Потому что эти лидеры преступных группировок – с ними, наверное, пере-
говоры бесполезно вести. Именно уничтожение. Ну, может быть, не толь-
ко уничтожение, можно брать в плен, а потом до суда, чтобы показать. 
Не знаю, казнь не казнь, но именно в таком плане. Лидеров преступных 
группировок надо убирать. 

Ольга: Конечно, ведь он уничтожил столько жизней. Какие могут быть со-
мнения?.. 

Михаил: Правильно, их надо убивать. А может быть, даже не убивать, а 
пусть сгниет в тюрьме. Мучается. Смерть – это легко" (ДФГ, Новоси-
бирск). 

• "Модератор: Что мы должны делать с этими террористами? Арби Бараева 
убили, а остальные? 

Галя: Судить. 

Наташа: Ловить и судить. 

Света: Расстреливать однозначно" (ДФГ, Москва). 

Иногда на фокус-группах звучали и весьма радикальные предложения относи-
тельно возможных способов ужесточения действий военных. 

• "Если посмотреть на опыт других стран, которые хотели решить свои 
проблемы – вывозилось всё мирное население, а после проводились силовые 
методы. При этом не мальчики в горах (как наши в Афганистане), а распы-
ление ядовитых веществ в горах, после чего там никто не выживал. И это 
тогда, когда хотели решить свои проблемы, не убивая своих подданных" 
(ДФГ, Самара). 
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Респонденты обращают внимание на внешние факторы, которые удерживают 
Россию от радикальных шагов в решении "чеченского вопроса". Прежде всего – 
это опасение потерять авторитет в цивилизованном мире. 

• "Наш Путин хотел бы решить эту проблему с Чечней, но ему не дают ещё 
другие страны, которые стоят над Россией. Россия ведь что сейчас?" 
(ДФГ, Самара). 

• "Международный валютный фонд – вот что давит на нашу Россию сейчас: 
хочу – дам, хочу – не дам… Они говорят: играйте в войну. Как детская игра! 
Дескать, играйте в войну, пока это нам выгодно и вам тоже" (ДФГ, Сама-
ра). 

Радикальные действия в решении "чеченской проблемы" оказались чрезвычайно 
популярными среди электората Г. Зюганова: 64% голосовавших на президент-
ских выборах за лидера КПРФ высказались в пользу ужесточения борьбы. 

Кроме того, жесткая позиция по отношению к Чечне свойственна россиянам, 
проживающим в больших городах (из них за решительные меры высказались 
63%), жителям Уральского и Южного федеральных округов (64% и 62% соот-
ветственно). 

 

* * * 

Нынешние меры пресечения военными терактов в Чечне довольно большое чис-
ло россиян расценивают как недостаточно жесткие. Об этом заявили 44% наших 
сограждан, отвечая на вопрос: "Как Вам кажется, российские военные реагиру-
ют на террористические акты в Чечне недостаточно жестко, слишком же-
стко или так, как надо?". 

Данное мнение прежде всего свойственно мужскому населению (52%), "оптими-
стам" (50%), а также приверженцам Г. Зюганова (51%). Аналогично рассуждают 
довольно многие жители крупных городов (49%) и россияне, проживающие на 
территории Северо-Западного, Сибирского и Южного федеральных округов (со-
ответственно 52%, 51% и 50%). 

Данные массового опроса о распространенности убеждения в том, что военные 
действуют недостаточно жестко, неоднократно подтверждались материалами 
фокус-групп. Среди прочих претензий к российскому генералитету в ответах 
участников ДФГ фигурирует обвинение в недостаточной психологической под-
готовке армии к реальным боевым действиям. 

• "Неподготовленных парней, которые по три месяца… Они оружие держать 
не могут, а их туда посылают" (ДФГ, Москва). 

• "Николай: Мягко относимся к противнику. 
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Наталья: Наши действия. У нас слишком мягкие отношения, а они намного 
жестче себя ведут. И я думаю, что вот этот гуманизм по отношению 
к террористам мешает нам. 

Николай: И здорово мешает" (ДФГ, Самара). 

• "Допустимо, чтобы органы ФСБ там работали. Этих мальчиков не нужно 
подставлять. Допустимо, чтобы самое передовое оружие, какое есть. Что-
бы если предписана какая-то операция – технику" (ДФГ, Новосибирск). 

В том, что российская армия в целом адекватно – "так, как надо" – реагирует на 
действия чеченских террористических группировок, убеждено значительно 
меньшее число россиян – 33 %. 

Однако в целом нужно учесть тот факт, что мнение респондентов по этому во-
просу формируется исключительно в эмоциональной плоскости и, возможно, не 
имеет под собой реальной аргументации. Причиной тому – неполнота и недосто-
верность информации о потерях российской армии, на которую часто ссылались 
участники фокус-групп, а следовательно, неточность, приблизительность пред-
ставлений о реальном положении дел. 

• "Николай: Умалчивают, просто-напросто умалчивают. 

Модератор: Как Вы считаете, почему? 

Валерий: Меньше злости. 

Николай: От того, что людям уже надоело слушать одно и то же: гибнут, 
гибнут и гибнут. Начали, действительно, уже злиться, как говорится. 

Раиса: Мне кажется, что информация есть. 

Николай: Информация-то есть, но она какая-то половинная, не объектив-
ная, а так – к сведению" (ДФГ, Москва). 

 

* * * 

Респондентам был задан вопрос: "Одни говорят, что палестино-израильский 
конфликт похож на конфликт между Россией и Чечней. Другие говорят, что 
это разные конфликты, и ничего похожего в них нет. С какой точкой зрения – 
с первой или второй – Вы согласны?". 

Треть респондентов (32%) усматривают некоторое сходство ближневосточного 
и северокавказского конфликтов. И неслучайно в ходе группового обсуждения 
конфликта в Палестине респонденты для аргументации своих ответов часто об-
ращались к чеченской тематике, нередко проводя и аналогию с конфликтом 
в Югославии, что говорит о существовании довольно устойчивого ассоциатив-
ного ряда между событиями. При этом дискуссия часто перемещалась 
в плоскость рассуждений о мировом терроризме как о глобальной проблеме. 
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Неотъемлемыми факторами подобных террористических войн, судя по ответам 
респондентов, являются агрессивность воюющих сторон и национально-
религиозный оттенок конфликтов. 

• "Я так оцениваю, что надо с террористами бороться. Ну вот как Арби Ба-
раев – он же террорист… Это международная должна быть задача – бо-
роться со всеми проявлениями терроризма" (ДФГ, Москва). 

• "Модератор: Чечня. Андрей, по-моему, сказал, что конфликт арабо-
израильский параллельно схож. 

Галя: Он такой же. Я считаю, что конфликт в Албании – где вот албанцы 
в Югославии, – такой же конфликт. И этот конфликт может коснуться 
любой страны. И надо как бы правильное решение найти…" (ДФГ, Москва). 

• "Да, палестинцы, албанцы, чеченцы – те же самые террористы" (ДФГ, Но-
восибирск). 

• "Олег: Я считаю, что Израиль и Палестина – это вот просто точки, также 
как наша, ну вот. 

Света: Как наша Чечня" (ДФГ, Москва). 

В рассуждениях участников фокус-групп о террористических войнах в Палести-
не и Чечне (иногда в Югославии) прослеживается ряд представлений об общей 
природе конфликтов, которая обусловлена внешнеполитическими и внутриполи-
тическими факторами. 

Что касается внешнеполитических факторов, то многие респонденты убеждены: 
зоны боевых действий служат своеобразными полигонами, где сталкиваются ин-
тересы различных зарубежных стран и групп влияния. При этом главной целью 
разжигания палестинского конфликта респонденты считают борьбу за террито-
рии: 

• "Территориальный. Ну, и святыни там у них большую роль играют" (ДФГ, 
Самара). 

Применительно к чеченской ситуации в качестве целей внешнего вмешательст-
ва, помимо контроля над территорией, чаще всего называются претензии зару-
бежных стран на чеченскую нефть и заинтересованность Запада в ослаблении 
мировых позиций российской державы. 

• "Наталья: Я думаю, что не зря же, как говорят, исламские фундаментали-
сты вкладывают огромные средства в эти территории, подпитывают 
оружием, деньгами. Потому что там есть силы, которые можно воору-
жить и каким-то образом на свою сторону перетянуть, тем более что эта 
территория пограничная. 

Татьяна: И в Чечне, и за её пределами – свои интересы. 

Николай: В основном из-за нефти. 
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Татьяна: Да. 

Наталья: Нефть, пути, наркотики идут транзитом через это. Они всегда 
этим занимались – и при советской власти" (ДФГ, Самара). 

• "Раиса: Басаев к нам в Москву приезжал. Заигрывание. 

Валерий: Это уже необъяснимо! 

Дмитрий: Просто объединение какое-то против России! 

Раиса: Убедительно так переговоры вел… А он, в общем-то, бандит и тер-
рорист. 

Наталья: Ну, естественно, принимали, ведь масса денег инвестируется 
в Россию западными странами и компаниями, а они ставят инвестиции в 
зависимость от отношений России и Чечни" (ДФГ, Самара). 

Обвинение в провоцировании сепаратистских настроений в ходе чеченского, па-
лестинского и югославского конфликтов и в финансировании этих войн чаще 
всего респонденты адресовали США. 

• "Я считаю, что войну ведет Запад, толкает Россию к распаду, разжигает 
сепаратизм. Это Америка. И не кончится. Уйдет Чечня – настанет очередь 
других. То есть развалить Россию" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Володя: Ну, это кто платит-то им? Чеченцы? Откуда у них столько де-
нег? 

Света: Американцы. 

Наташа: Конечно, не чеченцы" (ДФГ, Москва). 

• "Как Вы можете объяснить: лидера чеченского принимали, не помню фами-
лии, в странах НАТО спокойно, улыбались в присутствии нашего посла" 
(ДФГ, Самара). 

• "Галя: Ну, в Югославии албанцы – там тоже все одинаково. Поэтому это 
надо как бы сообща решать. 

Света: Ну, а источник финансирования и источник всех как бы этих бала-
мутов – естественно, Америка. Свои новые территории, новые ресурсы" 
(ДФГ, Москва). 

Внутриполитические факторы, способствующие возникновению войн, подоб-
ных чеченской, респонденты чаще всего видят в заинтересованности властных 
элит стран-участников конфликтов в развитии военных действий для "отмыва-
ния" денег. 

• "Нет, мне кажется, войну ведут и не бандиты, и не народ. Это вообще го-
сударственные чиновники. Это коммерция уже, бизнес" (ДФГ, Новоси-
бирск). 

• "Вроде как после тех же взрывов началась эта полицейская операция у нас… 
Зачистка территории от бандитов теперь у нас это называется. А суть-
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то та же самая, что просто кто-то за это получает большие деньги" 
(ДФГ, Москва). 

• "Насколько я знаю, вооружение туда спихивается старое. Есть определен-
ные позиции, но, по крайней мере, я считаю, что для России это очередной 
источник отмывания денег" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Оксана: Этот народ <чеченцы> выбран для такой затяжной войны, для 
отмывания денег. 

Света: Для отмывания, да, наркотических денег, наркобизнес и нефтяной 
бизнес. И наркобизнес – в основном пути через Чечню все были" (ДФГ, Мо-
сква). 

В ответах участников дискуссий проявляется представление об общей техноло-
гии, сценарии разворачивания локальных конфликтов. 

• "Все войны начинались с потаенной интриги. В конце концов доводили до 
истерии народы, когда уже один народ другой терпеть не может… То 
есть, в принципе, начинает правительство, а потом народы воюют. В наше 
время религиозную войну поднимают – это пример Палестины и Израиля, 
у нас Чечня доморощенная" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Я считаю, поначалу это начали политики для отмывания денег, а потом 
вовлекли и бандитов, и народ" (ДФГ, Новосибирск). 

• "На одной территории могут и два, и три народа и жить, и существовать, 
пока власти не нужны деньги… [Затем] она начинает сталкивать, гово-
рить о разности религий, пока не раскручивается конфликт и не начинается 
война… Неважно – палестинцы, Израиль… Та же война в Чечне – она толь-
ко власти нужна. Если послушать простых людей, то разделение террито-
рии тоже никому не надо" (ДФГ, Москва). 

Значительная часть респондентов, впрочем, согласились с мнением, что события 
в Палестине и Чечне не имеют ничего общего (42%). Чаще всего это россияне 
с высшим образованием (55%), мужчины (47%), жители Западного и Дальнево-
сточного федеральных округов (53% и 47%). 

Данная группа россиян усматривает принципиальные различия в глубинных 
причинах двух конфликтов. Палестинские события интерпретируются как кон-
фликт между двумя государствами за передел территории, а чеченская проблема 
рассматривается как внутренняя. 

• "Арабо-израильский конфликт породил государство Израиль. А здесь испокон 
веков жили русские и чеченцы, всегда воевали, сотни лет… Здесь по-другому, 
другая ситуация" (ДФГ, Москва). 

• "Здесь все-таки это наше государство, наша территория. Это все у нас 
происходит, а там притязание на чужую идет территорию с одной и с дру-
гой стороны" (ДФГ, Москва). 

• "Чечня – это наша внутригосударственная проблема" (ДФГ, Новосибирск). 
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Одной из ключевых – скрытых за стремлением к автономии и национально-
религиозному самоопределению нации – причин разжигания русско-чеченской 
розни респонденты считают борьбу за власть. 

• "Здесь не территориальный конфликт, как в Израиле – палестинский. Там 
претензии на территорию – либо ваша, либо наша. А здесь претензия на 
власть. Или власть будет в Москве, или собственная в Чечне. То есть в Чеч-
не бы или губернатор просто подчинялся Москве, или он сидел бы королем" 
(ДФГ, Москва). 
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Геопроект:
Израиль

Опрос населения

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКОЙ ГОРОД ЯВЛЯЕТСЯ СТОЛИЦЕЙ ИЗРАИЛЯ? 

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ИЗРАИЛЬ - ЭТО ДРУЖЕСТВЕННОЕ ИЛИ НЕДРУЖЕСТВЕННОЕ ПО 
ОТНОШЕНИЮ К РОССИИ ГОСУДАРСТВО? 

А КАК ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ К ИЗРАИЛЮ - ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО?  
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КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ИЗРАИЛЬ - ЭТО ДРУЖЕСТВЕННОЕ ИЛИ НЕДРУЖЕСТВЕННОЕ ПО ОТНОШЕНИЮ К РОССИИ ГОСУДАРСТВО? 

дружественное  52 58 39 62 51 47 51 53 51 53 52 49 51 51 60 45 50 58 55 59 51 46 51 67 58 50 43 46 56 60 61 58 57 59 62
недружественное 26 23 39 23 26 29 30 23 26 28 25 24 27 27 25 33 24 23 23 21 26 31 26 20 26 23 32 35 19 24 24 25 28 25 21
затрудняюсь ответить 22 20 22 16 23 24 19 24 24 19 23 26 22 22 15 21 26 19 22 19 23 23 24 13 16 27 26 19 25 16 15 17 15 16 17

А КАК ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ К ИЗРАИЛЮ - ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО?  

хорошо    30 32 19 32 33 27 29 31 25 34 31 27 29 30 40 24 30 36 37 24 32 26 27 35 31 34 30 24 30 43 41 44 37 44 46
безразлично    56 57 55 57 53 57 56 56 63 53 52 59 55 59 48 60 55 52 52 59 55 61 55 55 52 53 59 67 59 45 45 45 50 47 38
плохо 8 6 21 6 6 10 11 5 7 7 10 6 11 7 6 9 7 7 6 8 7 10 11 7 11 7 3 4 8 6 7 5 10 2 7
затрудняюсь ответить 6 5 5 5 8 5 4 8 5 6 7 9 6 5 6 7 8 4 5 9 6 4 7 3 7 7 8 5 4 7 7 6 3 7 9
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Открытый вопрос: Что в первую очередь приходит Вам в голову, ко-
гда Вы слышите слово "Израиль"? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Ассоциации, связанные с населением  19 
Национальность 15  
• "Евреи, евреи, кругом одни евреи"; "ничего, кроме евреев"; "евреи, но все раз-

ные"; "ничего, евреи"; "еврейская национальность". 
  

Положительные качества 3  
• "Женщины там красивые"; "евреи – молодцы, умеют жить"; "грамотные, 

нормальные люди, неглупые"; "культурный, образованный народ"; "скопление 
ума, денег"; "миролюбие"; "государство умных людей, решительных и сме-
лых"; "талантливые"; "умеют жить, работать, веселиться". 

  

Отрицательные качества 2  
• "Воинственный народ"; "еврей-агрессор"; "ворюги"; "евреи – народ хитрый"; 

"евреи – жадный народ". 
  

   
Военные конфликты  19 
• "Воюющее государство"; "война с арабами"; "война между Палестиной и Из-

раилем"; "воюют там они"; "арабо-израильский конфликт"; "беспорядок, вой-
на, вооружения"; "война, насилие"; "военные действия"; "смертоубийство 
в обеих странах"; "война между жителями разных национальностей – еврея-
ми и арабами"; "военные столкновения"; "междоусобицы с Палестиной"; 
"бесконечный конфликт с Палестиной"; "война с 1967 года"; "война бесконеч-
ная"; "война, люди погибают"; "жаль, что там нескладно, нет стабильности, 
нет мира"; "два вздорных ребенка – Палестина и Израиль"; "война там 
идет"; "военные конфликты"; "волнения, стычки"; "война постоянная". 

  

   
Другое государство, заграница  8 
• "Есть такое государство"; "государство еврейское"; "что-то где-то совсем 

далеко, совершенно другое"; "государство еврейской национальности". 
  

   
Богатая, благополучная страна с высоким уровнем жизни  6 
• "Благополучие"; "нормально люди живут"; "там хорошая и счастливая 

жизнь"; "высокий социальный уровень народа"; "обеспеченная страна"; "бо-
гатая страна"; "процветающая страна"; "преуспевающая страна"; "лучшая 
жизнь, чем в России"; "экономические успехи страны за последние 50 лет"; 
"состоятельная жизнь"; "там люди живут богато"; "живут люди хорошо"; 
"страна нормальная, наверное, раз люди стремятся туда, там жизненный 
уровень выше"; "благосостояние, высокий уровень жизни, уехать бы туда". 

  

   
Ассоциации, связанные с религией  5 
• "Церковь"; "священная земля"; "Библия, святыня, христианство"; "вера"; 

"православная вера"; "божественное что-то звучит"; "Иерусалим, Вифлеем, 
Иисус Христос, Голгофа"; "государство, связано с рождением Христа"; "Ие-
русалим – святое место"; "связанное с религией"; "иудаизм, Библия"; "Израиль 
христианский"; "христианские реликвии"; "богоугодное, благое место, религи-
озные святыни"; "своеобразная религия"; "святыни, которым поклоняется 
весь мир"; "мощи Христа находятся там"; "святая земля, колыбель духовно-
сти нашей цивилизации"; "Бог там наш родился, там его родина"; "то, что 
это государство связано с библейскими рассказами". 
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Эмигранты из России  5 
• "Там полно россиян"; "эмигранты из России и стран СНГ"; "как уезжает ту-

да наш народ"; "это страна, где все больше и больше живет россиян"; "люди, 
уехавшие туда из нашей страны"; "эмигранты наши"; "бывшие соотечест-
венники, уехавшие в эту страну"; "эмигранты бывшего СССР"; "вторая Рос-
сия – много наших живет там"; "масса уехавших россиян"; "там очень много 
русских"; "много наших соотечественников"; "где много наших соотечест-
венников"; "государство, где много наших". 

  

   
Особенности природы и климата  2 
• "Страна с красивой природой"; "солнечная страна"; "красиво, тепло"; "море, 

солнце, жара"; "страна климатически хорошая"; "пустынное место"; "краси-
вая страна с теплым климатом"; "жаркий климат"; "выжженная пустыня"; 
"природа хорошая". 

  

   
Отрицательные эмоции  2 
• "Не нравится эта страна"; "неприятные чувства"; "без симпатий"; "нет по-

ложительных эмоций"; "неприязнь"; "я их терпеть не могу: дерутся, дерут-
ся"; "я к евреям плохо отношусь"; "отрицательные ассоциации"; "отрица-
тельные эмоции"; "эти люди мне не симпатичны"; "нехорошее что-то". 

  

   
Агрессивное государство  2 
• "Кровожадная страна"; "агрессор"; "страна-агрессор"; "захватили чужую 

территорию: сильное государство, они захватчики"; "опасная страна"; 
"страна агрессивная"; "агрессивное государство". 

  

   
Положительные эмоции  1 
• "Хорошая страна"; "только положительные эмоции"; "хорошие ассоциации".   
   
Курорты, путешествия  1 
• "Курорт"; "можно отдохнуть"; "страна отдыха и путешествий"; "отдых 

хороший по рекламе"; "хороший отдых в Израиле"; "хорошие туристические 
места"; "отдых"; "курорты неплохие"; "комфортабельные отели". 

  

   
Ассоциации, связанные с личным опытом  1 
• "Вспоминаю собственное еврейское происхождение"; "друзей много уехало"; 

"брат туда уехал"; "моя сестра, которая помогает мне жить"; "много дру-
зей уехало в Израиль, хотели хорошо жить, а сейчас им несладко"; "подружка 
туда уезжает"; "много знакомых там". 

  

   
Культура  1 
• "Древняя культура, многовековая"; "большая часть мировой культуры, боль-

шое интеллектуальное наследие"; "хорошая архитектура"; "Стена Плача"; 
"культура хорошая, много памятников архитектуры". 

  

   
Другое  1 
• "Нефть"; "атомная бомба"; "безработица"; "женщины в армии"; "Америка 

им руководит"; "анекдоты о евреях"; "обрезание". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  32 
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Опрос экспертов 
 

Вопрос: Скажите, пожалуйста, как Вы лично относитесь к Израилю: 
хорошо, плохо или безразлично? 

Вопрос: Как Вы полагаете, как большинство россиян относятся к Из-
раилю – хорошо, плохо или безразлично? 

Вопрос: Как Вы считаете, по мнению большинства россиян, Израиль – 
это дружественное или недружественное по отношению к России 
государство? 
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Темы Ближний Восток

Зарубежные
лидеры: 
Ясир Арафат

Опрос населения

ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, ЯСИР АРАФАТ ВАМ СИМПАТИЧЕН ИЛИ НЕ СИМПАТИЧЕН КАК 
ПОЛИТИК?
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ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, ЯСИР АРАФАТ ВАМ СИМПАТИЧЕН ИЛИ НЕ СИМПАТИЧЕН КАК ПОЛИТИК?
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Открытый вопрос: Что бы Вы могли сказать о Ясире Арафате, что 
вспоминается Вам при упоминании его имени? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Ассоциации с событиями на Ближнем Востоке  9 
• "Борьба за восстановление Палестинского государства"; "разборки между 

евреями и арабами"; "заваруха с Израилем"; "дерется с Израилем"; "арабо-
израильский конфликт"; "кровопролитие"; "бесконечные разборки с Израи-
лем"; "бесконечная война в Израиле"; "кровь, война, бойня"; "какая-то дли-
тельная война". 

  

   
Негативные оценки  8 
Отрицательные качества политика 3  
• "Безвольный политик, от него ничего не зависит, как Масхадов в Чечне"; "он 

не решает конкретные вопросы сам, обходит решение важных вопросов, нет 
своего твердого "я"; "он ничего не может сделать со своими экстремиста-
ми"; "очень хитрый"; "скользкий товарищ"; "жестокий политик"; "злой"; "не 
решил ни одной проблемы"; "говорит одно – делает другое". 

  

Террорист, бандит 3  
• "Бывший террорист"; "террор, только террор", "бандит ярко выражен-

ный".. 
  

Отрицательные эмоции 3  
• "Ничего хорошего"; "мне не нравится"; "я его отрицаю"; "негативное отно-

шение, пора убрать с поста"; "все отрицательное"; "ничего положительно-
го"; "вызывает неприятные эмоции"; "я его не уважаю"; "я его ненавижу"; 
"отвращение"; "от него меня тошнит"; "нехорошее что-то". 

  

   
Положительные оценки  4 
Положительные качества политика 3  
• "Умен"; "разумный человек"; "мудрый мусульманин"; "хороший политик"; 

"надежность"; "сильный человек"; "сильный дипломат"; "старается"; "несо-
мненный лидер". 

  

Общая положительная оценка 1  
• "Отношусь положительно"; "он правильно делает, я его поддерживаю"; "мне 

он симпатичнее, чем израильский"; "как человек и руководитель мне очень 
нравится"; "положительный мужичок"; "положительно". 

  

   
Лидер Палестины  4 
• "Правитель Палестины"; "лидер палестинских арабов"; "палестинский поли-

тический деятель"; "лидер Палестинской автономии"; "глава государства 
Палестина"; "палестинский Президент", "политик в Палестине – молодец 
мужик", "давно стоит на престоле в Палестине и всегда воюет", "лидер па-
лестинцев, он стремится прекратить междоусобицу палестинцев и израиль-
тян", "много лет находится в Палестине наемным лидером". 

  

   
Политический деятель  3 
• "Лидер страны"; "давно правит"; "вождь арабов"; "давно он у власти и мо-

жет руководить"; "политик восточный"; "арабский лидер"; "это какой-то 
крупный политик", "государственный деятель". 
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Внешний облик, возраст  3 
• "Внешний вид неприятен"; "очень старый человек, больной"; "борода"; "по-

ходка, шляпа"; "платок на голове, светлая одежда"; "клетчатый платок"; 
"столько не живут"; "головной убор экзотический и небритость"; "его вид: 
тряпка на голове, как бомж, – вызывает неприятие"; "экзотический вид"; 
"очень неприятен, похож на крысу"; "клетчатая панамка"; "тип с бородой"; 
"ему много лет"; "его внешний вид"; "чалма на голове"; "смешной головной 
убор, вечно небрит"; "я бы искупал его в бочке дихлофоса, у него вид бомжа"; 
"женоподобный мужчина"; "шарфик на нем"; "симпатичный мужчина". 

  

   
Политическая позиция  3 
• "Ведет примиренческую политику в войне"; "борец за справедливость"; "бо-

рется за освобождение народа"; "борец за мир"; "яркий сторонник исламско-
го фундаментализма"; "флюгер: и вашим, и нашим"; "ярый экстремист"; "за-
нимает нейтральную политику, может решать проблему путем мирных пе-
реговоров"; "ведет политику "и нашим, и вашим""; "ведет политику нормаль-
ную". 

  

   
Путают с другими  1 
• "Лидер Израиля – Президент страны"; "израильский Президент"; "глава 

в Ираке или Иране"; "в Югославии посадили в тюрьму". 
  

   
Ассоциации с Азией, арабскими странами  1 
• "Ближний Восток"; "арабские страны"; "Азия, Восток"; "что-то восточное".   
   
Другое  1 
• "Много раз уходил от заказных убийств"; "женился на молодой"; "сказки о 

злых волшебниках"; "Сталин"; "бывший друг"; "с Путиным была встреча". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  63 

 

 



Темы Ближний Восток

Израиль:
обострение
конфликта

Опрос населения

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПО ЧЬЕЙ ВИНЕ ПРОИЗОШЛО ОБОСТРЕНИЕ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ 
ИЗРАИЛЬТЯНАМИ И ПАЛЕСТИНЦАМИ - ПО ВИНЕ ИЗРАИЛЬТЯН, ПО ВИНЕ ПАЛЕСТИНЦЕВ ИЛИ 

ВИНОВАТЫ ОБЕ СТОРОНЫ В РАВНОЙ МЕРЕ?   

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО ИЗРАИЛЬ ДОЛЖЕН ПРИМЕНЯТЬ ЖЕСТКИЕ СИЛОВЫЕ ДЕЙСТВИЯ ПО 
ОТНОШЕНИЮ К ПАЛЕСТИНЦАМ. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО ЖЕСТКИЕ СИЛОВЫЕ ДЕЙСТВИЯ В 
ОТНОШЕНИИ ПАЛЕСТИНЦЕВ НЕДОПУСТИМЫ.С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ - С ПЕРВОЙ ИЛИ 

ВТОРОЙ - ВЫ СОГЛАСНЫ? 
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Темы Ближний Восток

ОДНИ ГОВОРЯТ, ЧТО ПАЛЕСТИНО-ИЗРАИЛЬСКИЙ КОНФЛИКТ ПОХОЖ НА КОНФЛИКТ МЕЖДУ 
РОССИЕЙ И ЧЕЧНЕЙ. ДРУГИЕ ГОВОРЯТ, ЧТО ЭТО РАЗНЫЕ КОНФЛИКТЫ, И НИЧЕГО 

ПОХОЖЕГО В НИХ НЕТ. С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ - С ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ - ВЫ СОГЛАСНЫ?

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ДРУГИЕ СТРАНЫ ДОЛЖНЫ ИЛИ НЕ ДОЛЖНЫ ПРИНИМАТЬ УЧАСТИЕ В 
РАЗРЕШЕНИИ ПАЛЕСТИНО-ИЗРАИЛЬСКОГО КОНФЛИКТА?   

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, КАКУЮ ИЗ КОНФЛИКТУЮЩИХ СТОРОН ДОЛЖНА ПОДДЕРЖАТЬ РОССИЯ - 
ИЗРАИЛЬТЯН, ПАЛЕСТИНЦЕВ ИЛИ НИ ТУ, НИ ДРУГУЮ СТОРОНУ?  
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КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПО ЧЬЕЙ ВИНЕ ПРОИЗОШЛО ОБОСТРЕНИЕ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ИЗРАИЛЬТЯНАМИ И ПАЛЕСТИНЦАМИ - ПО ВИНЕ ИЗРАИЛЬТЯН, ПО ВИНЕ 
ПАЛЕСТИНЦЕВ ИЛИ ВИНОВАТЫ ОБЕ СТОРОНЫ В РАВНОЙ МЕРЕ?   

по вине израильтян  11 8 19 10 10 12 13 8 7 10 14 12 10 10 12 10 10 12 7 14 10 12 8 7 15 12 8 12 11 9 14 5 5 10 11
виноваты обе стороны в равной мере 39 42 35 42 35 41 42 37 42 43 34 30 40 43 43 41 33 41 53 36 37 36 33 46 43 35 46 48 30 52 51 54 50 55 52
по вине палестинцев 11 14 6 13 12 9 12 10 9 11 12 11 9 10 16 8 11 14 12 8 12 11 12 12 10 9 21 4 13 13 14 12 15 11 12
затрудняюсь ответить 39 36 40 35 42 39 33 45 41 36 40 47 41 37 28 41 45 33 28 43 42 42 47 35 30 44 26 35 46 26 21 30 30 24 25

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО ИЗРАИЛЬ ДОЛЖЕН ПРИМЕНЯТЬ ЖЕСТКИЕ СИЛОВЫЕ ДЕЙСТВИЯ ПО ОТНОШЕНИЮ К ПАЛЕСТИНЦАМ. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО ЖЕСТКИЕ 
СИЛОВЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ОТНОШЕНИИ ПАЛЕСТИНЦЕВ НЕДОПУСТИМЫ. С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ - С ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ - ВЫ СОГЛАСНЫ? 

с первой  16 18 15 21 16 13 20 12 13 21 13 12 17 13 23 14 13 19 17 17 15 16 15 21 20 13 21 12 10 13 18 10 15 14 11
со второй 44 44 43 46 41 44 44 43 45 43 43 40 42 46 48 41 41 47 44 45 45 38 42 44 52 38 40 50 37 55 58 52 54 55 55
затрудняюсь ответить 41 38 42 33 43 43 35 45 42 36 44 48 41 41 29 45 46 34 39 38 40 46 43 35 29 49 39 38 52 32 23 39 31 31 33

ОДНИ ГОВОРЯТ, ЧТО ПАЛЕСТИНО-ИЗРАИЛЬСКИЙ КОНФЛИКТ ПОХОЖ НА КОНФЛИКТ МЕЖДУ РОССИЕЙ И ЧЕЧНЕЙ. ДРУГИЕ ГОВОРЯТ, ЧТО ЭТО РАЗНЫЕ 
КОНФЛИКТЫ, И НИЧЕГО ПОХОЖЕГО В НИХ НЕТ. С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ - С ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ - ВЫ СОГЛАСНЫ?

с первой  32 32 36 34 30 33 35 30 31 37 29 29 33 33 32 34 29 34 30 38 30 33 32 24 42 27 21 39 35 32 30 34 31 37 29
со второй 42 41 39 45 44 39 47 37 41 42 42 39 38 42 55 37 40 46 44 40 45 36 44 53 36 36 45 42 47 47 55 41 52 44 47
затрудняюсь ответить 26 27 25 21 26 29 19 33 28 21 29 33 29 25 13 28 31 20 27 22 25 32 24 23 22 37 34 19 18 20 15 25 18 19 24

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ДРУГИЕ СТРАНЫ ДОЛЖНЫ ИЛИ НЕ ДОЛЖНЫ ПРИНИМАТЬ УЧАСТИЕ В РАЗРЕШЕНИИ ПАЛЕСТИНО-ИЗРАИЛЬСКОГО КОНФЛИКТА?   

должны    34 37 28 35 36 32 39 29 33 34 35 31 32 34 44 30 28 42 37 39 34 28 34 47 39 32 31 28 28 44 51 38 44 44 44
не должны 53 49 60 55 47 56 51 54 54 55 48 50 54 54 48 55 57 46 50 46 52 60 51 43 50 55 48 57 66 43 41 45 43 46 39
затрудняюсь ответить 14 14 12 10 17 12 10 17 12 11 17 19 14 12 8 15 16 12 13 15 14 12 15 11 11 13 22 15 6 13 8 18 13 10 17

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, КАКУЮ ИЗ КОНФЛИКТУЮЩИХ СТОРОН ДОЛЖНА ПОДДЕРЖАТЬ РОССИЯ - ИЗРАИЛЬТЯН, ПАЛЕСТИНЦЕВ ИЛИ НИ ТУ, НИ ДРУГУЮ СТОРОНУ? 

поддержать израильтян    8 10 6 10 7 7 8 8 7 8 8 6 7 8 12 7 8 9 7 9 7 8 8 7 13 6 8 5 7 9 10 8 11 8 8
не поддерживать ни ту, ни другую 
сторону 68 67 74 69 68 69 69 68 70 71 65 60 70 73 67 68 65 71 72 61 70 69 68 77 63 65 71 70 75 71 72 71 71 71 72
поддерживать палестинцев 6 5 11 6 4 7 8 5 4 7 7 6 6 6 7 7 7 6 7 8 6 6 3 4 8 9 6 8 2 2 3 2 0 3 3
затрудняюсь ответить 18 18 10 15 20 17 16 20 19 14 20 27 18 14 14 19 20 15 14 23 18 17 21 11 16 21 15 17 17 18 16 19 18 18 17

№ 024 (610) Опрос 30 июня - 1 июля К - 3 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г.
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Открытый вопрос: Сейчас в новостях часто говорится о событиях 
в Израиле. Что, по Вашему мнению, происходит в Израиле? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Вооруженный конфликт, военные действия  42 
• "Опять бомбардировки были"; "по-моему, воюют"; "вечные войны"; "военные 

столкновения"; "война постоянная"; "война, бойня"; "вооруженные столкно-
вения"; "воюют"; "затянувшийся военный конфликт"; "идет война, а с кем – 
я не знаю"; "какие-то боевые действия"; "кровопролитие"; "локальная война"; 
"людей убивают – война там"; "стычки, гибнут люди, идет война". 

  

   
Межнациональный конфликт  19 
• "Воюют евреи с арабами"; "межнациональная рознь"; "они бедных арабов 

задушили"; "опять разожгли этническую войну"; "палестинцы бьются за 
свою независимость, Израиль их ограничивает"; "противостояние народов"; 
"два народа делят и никак не поделят"; "столкновения евреев с арабами"; "во-
енное противостояние палестинцев и израильтян"; "вражда между израиль-
тянами и палестинцами"; "вражда народов"; "грызутся Израиль и Палестина 
между собой"; "евреи жмут арабов"; "Израиль задушил Палестину"; "какая-
то склока палестино-израильская"; "конфликт израильтян и палестинцев"; 
"конфликт между арабами и евреями"; "конфликт между израильтянами 
и палестинцами"; "конфликт на национальной почве"; "межнациональная 
вражда". 

  

   
Конфликт по поводу территорий  8 
• "Арабы хотят вернуть свою землю"; "из-за куска земли дерутся: то же, что 

у нас с Чечней"; "Израиль оккупировал палестинскую территорию"; "отби-
рают земли у палестинцев, а те сопротивляются"; "у них не хватает терри-
тории, и никто не хочет уступать"; "борьба за земли"; "борьба за террито-
рию в секторе Газа"; "в этой стране уже много лет идет война за спорные 
земли"; "делят землю"; "дележ земли"; "не могут земли поделить"; "делят 
старую столицу"; "за землю: занял Израиль у Палестины"; "захват палестин-
ских земель"; "захват территории"; "захват чужих территорий"; "не поде-
лят Палестину". 

  

   
Терроризм  3 
• "Взрывы всякие"; "такой же терроризм, как в Чечне"; "жестокие вещи, взры-

вы, люди погибают"; "взрывы, в частности на дискотеке"; "теракты почти 
каждый день"; "борьба с палестинским терроризмом, на который государст-
во Израиль правильно реагирует"; "диверсии"; "спецоперации террористов на 
территории Израиля"; "убили десятимесячную девочку"; "много взрывают". 

  

   
Политический конфликт, борьба за власть, ресурсы, сферы влияния  2 
• "Политики не хотят уступать, и происходит кровопролитие"; "раздел вла-

сти из-за денег – это политика"; "борьба за власть"; "все запутано, кому-то 
это выгодно"; "делят нефть, кто дороже заплатит"; "политики не дают 
спокойно жить простому народу – они разжигают все войны и распри за 
власть и наживу"; "Россия позиции сдаст, а Америка тут же возьмет"; 
"Америка там замешана"; "сценарий американский: Америка хочет владеть 
газом, нефтью". 

  

   
Бардак, беспредел  2 
• "Балаган"; "бардак и беспредел"; "бардак, беспорядки"; "неразбериха, хаос"; 

"неспокойная жизнь"; "нет спокойной жизни". 
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Обострение обстановки, эскалация конфликта  1 
• "Активизация агрессии"; "обострение обстановки"; "дестабилизация обста-

новки"; "напряженная ситуация"; "легкое обострение между евреями и ара-
бами"; "накал событий"; "очень сложная ситуация". 

  

   
Конфликт на религиозной почве  1 
• "Вражда на почве религии"; "как в Чечне, две религии, а фанатизм – самая 

плохая вещь"; "противостояние религий"; "религиозная война"; "религиозные 
конфликты"; "там пересекаются интересы мусульманства и иудеев"; "борь-
ба за веру"; "война за святые земли Палестины"; "различная вера"; "разные 
религии"; "конфликт между евреями и мусульманами". 

  

   
Аналогия с Чечней  1 
• "То же, что у нас с Чечней: территориальные проблемы"; "то же, что у нас: 

каждый хочет свое"; "то же самое, что и в Чечне: война"; "что-то такое, 
как у нас в Чечне: взрывы, гибнут люди"; "Чечня такая же". 

  

   
Другое  1 
• "Болтовня"; "наглеют евреи"; "не интересуюсь"; "обижают простых людей"; 

"очень мало информации". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  36 
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Опрос экспертов 
 

 

Вопрос: На прошедшей неделе произошло обострение конфликта ме-
жду Палестинской автономией и Израилем. Как Вы считаете, по 
чьей вине произошло обострение отношений между израильтяна-
ми и палестинцами: по вине израильтян, по вине палестинцев, или 
виноваты обе стороны в равной мере? 

Вопрос: Одни считают, что Израиль должен применять жесткие си-
ловые действия по отношению к палестинцам. Другие считают, 
что жесткие силовые действия в отношении палестинцев недо-
пустимы. С каким мнением – с первым или со вторым – Вы соглас-
ны? 
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Виноваты обе стороны в  равной мере

По вине палестинцев

Затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 100

С первым

Со вторым
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ответить
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Вопрос: Одни говорят, что палестино-израильский конфликт похож на 
конфликт между Россией и Чечней. Другие говорят, что это 
разные конфликты и ничего похожего в них нет. С каким мнени-
ем – с первым или со вторым – Вы согласны? 

Вопрос: По Вашему мнению, другие страны должны или не должны 
принимать участие в разрешении палестино-израильского кон-
фликта? 

Вопрос: Как Вы считаете, какую из конфликтующих сторон должна 
поддержать Россия: израильтян, палестинцев или не поддержи-
вать ни одну из сторон? 
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ответить
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Не должны
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Электронная фокус-группа 

Эпизод Содержание эпизода 
Интерес, 

оценка / сила 
колебаний 

Согласие, 
оценка / сила 
колебаний 

Доверие, 
оценка / сила 
колебаний 

Средняя
оценка 

684(9)∗ 
НТВ о том, чего ждут от 
России Израиль и Пале-
стина 

0,90/срд 1,33/срд 1,02/срд 1,08 

680(5) ОРТ о теракте в Тель-Ави-
ве -0,33/срд 2,13/срд 1,26/срд 1,02 

682(7) 
РТР о роли посредников в 
урегулировании ситуации 
на Ближнем Востоке  

0,68/срд 1,20/срд 1,08/срд 0,98 

677(2) 

ОРТ о неподчинении ра-
дикальных группировок 
палестинскому руково-
дству 

0,05/срд 1,84/срд 0,81/срд 0,90 

676(1) ОРТ о ситуации на Ближ-
нем Востоке -0,20/слб 1,35/срд 0,43/слб 0,53 

679(4) НТВ о террористических 
актах в Израиле -0,48/срд 1,10/срд 0,42/срд 0,34 

678(3) 
В. Лукин о дилемме, 
стоящей перед Я. Арафа-
том 

-0,20/срд 0,20/слн 0,50/срд 0,17 

683(8) 

М. Леонтьев о неоислам-
ском экстремизме как 
"универсальном инстру-
менте американской поли-
тики" 

-0,24/слн 0,06/слн 0,06/срд -0,04 

681(6) Ю. Штерн о ситуации 
на Ближнем Востоке -0,96/срд -0,37/срд -0,18/срд -0,50 

Эпизод 676 (1-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Новости", 04.06.01, 21:00. 
Е. Андреева (ведущая): Ближний Восток продолжает балансировать на грани 
большой войны. Израиль пока не наносит ударов возмездия, но ситуация в ре-
гионе накалена до предела. Лидеры радикальных палестинских движений отка-
зались подчиниться приказу Арафата прекратить огонь. В секторе Газа возобно-
вились перестрелки между израильскими солдатами и палестинцами. 

                                              

 
∗ Номер эпизода в общем проекте; в скобках – номер эпизода в рамках данной фокус-группы. 
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Эпизод 677 (2-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Новости", 04.06.01, 21:00. 
А. Муртазин (корреспондент): Тем временем в секторе Газа, почти на границе 
Израиля с Египтом, несколько часов шел бой, в результате которого были ране-
ны 16 палестинцев и двое израильских солдат. На Западном берегу было относи-
тельно спокойно. Ночью в городе Рамалла Ясир Арафат провел совещание со 
всеми командирами движения "Фатх" и приказал им прекратить террор. Но 
представители радикальных группировок "Хамас" и "Исламский джихад" отка-
зались подчиниться палестинскому лидеру. Официально палестинское руково-
дство открещивается от экстремистов. 

Эпизод 678 (3-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Новости", 15.06.01, 18:00. 
В. Лукин (заместитель председателя ГД РФ): Я думаю, что сейчас Арафат 
стоит перед дилеммой: либо сделать что-то конкретное и очень серьезное, для 
того чтобы обуздать своих собственных экстремистов, – это значит, свое собст-
венное молодежное движение, и это значит, такие вот движения типа "Хамас", 
"Хезболла", Фронт национального освобождения Палестины и другие…Я ду-
маю, что у него есть много сил, но не полностью он владеет ситуацией. Дело в 
том, что целый ряд движений имеет материальную подпитку и деньгами, и ору-
жием ведь не от него, а от других совершенно источников. Поэтому говорить о 
том, что у Арафата все схвачено и он все контролирует, – это было бы поверхно-
стно и неправильно. 

Эпизод 679 (4-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 04.06.01, 19:00. 
А. Поборцев (корреспондент): Несмотря на то, что сразу два недавних террори-
стических акта произошли у русского подворья в Иерусалиме, а жертвы пятнич-
ной трагедии – в основном выходцы из России и бывших советских республик, 
Шарон считает, что главная цель террористов – это дети и подростки. И это по-
пытка запугать весь народ Израиля. 

Эпизод 680 (5-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Новости", 04.06.01, 21:00. 
А. Муртазин (корреспондент): 25-летний охранник ночного клуба Ян Блюм 
стал 21-ой жертвой пятничного теракта в Тель-Авиве. Сегодня же стало известно 
и имя террориста-смертника, взорвавшего себя у входа в дискотеку, – это 22-
летний палестинец иорданского происхождения Саид Хатари, активист группи-
ровки "Хамас". Атмосфера в израильском обществе накалена до предела. На по-
хоронах погибших люди требуют от властей сурово наказать террористов. Воз-
можные ответные меры обсуждал комитет кнессета по иностранным делам. 

Эпизод 681 (6-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести", 05.06.01, 23:00. 
Ю. Штерн (заместитель министра Израиля в канцелярии премьер-мини-
стра): Ситуация – как почти по Троцкому: ни войны, ни мира. То, что происхо-
дит сегодня, – это такая затяжная фаза террористической в действительности 
кампании против Израиля. Прекращение огня …объявлено, но палестинской 
стороной не было принято. И они вынуждены были на него согласиться только 
после жуткого массового убийства подростков, которое было совершено терро-
ристом-самоубийцей, арабом. 
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Эпизод 682 (7-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести", 19.06.01, 20:00. 
А. Румянцев (корреспондент): Россия пока не выдвигает своего плана урегули-
рования, но поддерживает уже существующие принципы, на основании которых 
переговоры, по крайней мере, начнутся: прекращение огня, отвод израильских 
войск, которые блокируют палестинские территории, и прекращение строитель-
ства новых израильских поселений. Урегулирование невозможно без посредни-
ков. По словам Примакова, во всех арабских странах ему повторяли одно и то 
же: Россия должна играть более активную роль. Но, как сказал Примаков, еще 
в бытность министром иностранных дел России в Израиле он услышал: нам ну-
жен только один посредник – США. 

Эпизод 683 (8-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Время", 04.06.01, 21:00. 
М. Леонтьев (ведущий программы "Однако"): …Плацдармы в арабском мире 
утрачены, стратегических позиций, интересных для арабов, у нас сегодня нет, 
а первые робкие попытки восстановить хотя бы рынки оружия заканчиваются 
втягиванием нас в мирный процесс. При этом американцы контролируют оба 
конца процесса – израильский и арабский. А нам остается только поддерживать 
шлейф, когда он в очередной раз падает в дерьмо. Вот сейчас Администрация 
Буша грозит прервать отношения с Арафатом – и прервет-таки, ненадолго. Од-
нако обидятся арабы все равно не на них, а на нас. Тоже вроде как двойной стан-
дарт. При этом неоисламский экстремизм становится универсальным инстру-
ментом американской политики. Соединенные Штаты последовательно, разным 
образом подавляли волю к сопротивлению экспансии "исламского модернизма" 
в Боснии, в Афганистане, в Косово, в Чечне. Тут давно уже нет никаких двойных 
стандартов. Стандарт один. Этим ребятам всегда можно то, что больше никому 
нельзя ни при каких условиях. 

Эпизод 684 (9-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 04.06.01, 19:00. 
А. Поборцев (корреспондент): Я думаю, неслучайно Ариэль Шарон пытался за-
говорить с нашими телезрителями по-русски. Дело в том, что от России все ждут 
различных шагов. Израильтяне ждут одних шагов – они попытаются добиться 
того, чтобы Россия выполняла свою роль коспонсора непредвзято и попыталась 
подойти к этой проблеме отстраненно, что, конечно, очень трудно будет сделать. 
Но здесь также ждут представителей и Ясира Арафата, палестинцы также ждут 
российского представителя здесь. Они, естественно, будут оказывать свое дав-
ление, потому что традиционно – и это не секрет – Советский Союз поддержи-
вал Организацию освобождения Палестины, и многие палестинцы считают 
и продолжают видеть в России надежного друга, надежную державу, которая 
и дальше будет их поддерживать. Все зависит от того, какую позицию займет 
Россия, российская дипломатия. А так – здесь все ждут. 
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Комментарий 

Подавляющее большинство российских граждан в той или иной форме осведом-
лены о палестино-израильском  конфликте. Однако ответы респондентов на от-
крытый вопрос: "Что, по Вашему мнению, происходит в Израиле?" свидетельст-
вуют о том, что универсальной интерпретационной схемы, которая предопределя-
ла бы отношение большинства граждан к этому конфликту и его участникам – по-
добно тому, как это было в советские времена, – в массовом сознании сейчас нет. 

Суть происходящего описывается по-разному, причем 42% опрошенных просто 
констатируют, что в Израиле происходит вооруженный конфликт, ведутся воен-
ные действия: 
• "Опять бомбардировки были". 
• "Локальная война". 
• "Затянувшийся военный конфликт". 
• "Идет война, а с кем – я не знаю". 
• "Какие-то боевые действия". 

Пятая часть респондентов (19%) описывает этот конфликт как межнациональный: 
•  "Межнациональная рознь". 
• "Воюют евреи с арабами". 
• "Палестинцы бьются за свою независимость, Израиль их ограничивает". 

Еще 8% участников опроса подчеркивают, что причиной войны является борьба 
за спорные территории. 
• "Арабы хотят вернуть земли". 
• "Израиль оккупировал палестинские территории". 
• "Борьба за территорию в секторе Газа". 
• "Не могут земли поделить". 

Среди других трактовок – разгул терроризма (3%), борьба за нефть (2%), просто 
бардак, беспредел (2%), конфликт на религиозной почве (1%). 

Показательно, что в большинстве ответов на открытый вопрос респонденты не 
высказывают своих симпатий и антипатий к сторонам конфликта – суждения 
чаще всего вполне беспристрастны. И неудивительно: простые россияне не ока-
зывают явной поддержки ни одной из конфликтующих сторон – 39% опрошен-
ных полагают, что израильтяне и палестинцы виноваты в обострении отношений 
"в равной мере". Возлагают вину за это обострение на израильтян 11% респон-
дентов, и такая же доля наших соотечественников считает, что в происходящем 
виноваты арабы. Затруднились с ответом 39% опрошенных. 
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Нейтральная интонация преобладала и на ДФГ: 
• "Любая война – это зло. Однозначно. В ней нет ни правых, ни виноватых" 

(ДФГ, Самара). 

• "Я согласна с тем, что непонятно, кто прав, кто виноват. И та, и другая 
сторона и нападают, и защищаются" (ДФГ, Самара). 

• "Думаю, кто здесь прав, кто виноват, определить трудно, Каждый считает 
себя правым. Только время может рассудить такие вещи" (ДФГ, Новоси-
бирск). 

Некоторые участники дискуссий не ограничивались подобными сентенциями 
и пытались анализировать причины конфликта, демонстрируя полную беспри-
страстность. 
• "Происходит то же, что и в животном мире, – борьба за территорию. При 

большой скученности населения возникает агрессия. Было бы меньше народа 
– не было бы этой агрессии" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Я хотел сказать, что начинается конфликт всегда с политических отно-
шений. Люди включаются уже потом, и конфликт перерастает в личные 
отношения. Надо вернуть конфликт с личных отношений на политические. 
Войны зарождаются и заканчиваются на верхушках" (ДФГ, Новосибирск). 

Но звучали и иные суждения. Некоторые участники групповых дискуссий вы-
сказывали симпатии израильтянам, утверждая, что в основе конфликта лежит 
столкновение "цивилизованных" израильтян и "диких" палестинцев. 

• "Я все равно считаю, что евреи более высококультурная, более высокообра-
зованная нация, – это однозначно. С другой стороны дикости больше" (ДФГ, 
Новосибирск). 

• "На животном уровне – они <палестинцы> должны укусить" (ДФГ, Моск-
ва). 

Другие принимали сторону палестинцев, приводя в обоснование своей позиции 
исторические и правовые аргументы. 

• "Историческое право на эту территорию имеют палестинцы – я имею в ви-
ду юридическое право. А историческое – в глубь веков, там не разберешься" 
(ДФГ, Новосибирск). 

• "Они неверно сделали, что выгнали палестинцев, которые проживали там. 
И, конечно, если какую-то семью прогнать из дома, то они начинают агрес-
сивно себя вести…" (ДФГ, Самара). 

• "Ну, представьте: Вы живете в доме – и вдруг вас выгоняют. Вы живете 
лет 10 в какой-то палатке у костра – ну и как это понравится?" (ДФГ, Са-
мара). 

• "Я на стороне палестинцев. А евреи, мне кажется, просто по всему миру 
стараются… Где им лучше жить, там они и живут. Абсолютно везде, 
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в каждой стране есть евреи, и все они – в поисках лучшей жизни" (ДФГ, Мо-
сква). 

Что делать в ситуации открытого конфликта? Должен ли Израиль применять же-
сткие силовые действия по отношению к палестинцам, или позиция силы недо-
пустима? Относительное большинство участников массового опроса (44%) счи-
тают, что жесткие силовые действия в отношении палестинцев недопустимы, 
а 16% придерживаются противоположного мнения. Затруднились с ответом 41% 
респондентов. 

Было высказано мнение, что без посредничества третьих стран Израиль и Пале-
стина не смогут договориться между собой – любые переговоры опять окажутся 
безрезультатными. 

• "Это проблема всего мирового сообщества, я считаю, потому что без миро-
вого сообщества они сами не разберутся" (ДФГ, Самара). 

Впрочем, это – позиция меньшинства: 53% респондентов полагают, что мировое 
сообщество не должно вмешиваться в палестино-израильский конфликт. Счита-
ют необходимым участие других стран в разрешении сложной ситуации 34% оп-
рошенных. 

В групповых дискуссиях высказывались мнения, что привлекаемые для помощи 
в разрешении конфликтной ситуации международные организации или третьи 
государства в первую очередь реализуют свои интересы. Чаще всего речь здесь 
шла о США. 

• "Для Америки Израиль – полигон в Азии. Поэтому она и поддерживает Изра-
иль – чтобы иметь свой полигон поближе к нам" (ДФГ, Москва). 

Естественно, не мог не возникнуть вопрос об участии России в урегулировании 
конфликта. Подавляющее большинство участников массового опроса (68%) счи-
тает, что Россия не должна поддерживать ни одну из конфликтующих сторон. 
Только 8% высказываются за поддержку израильтян, а 6% – за поддержку Пале-
стинской автономии. 

Впрочем, вопрос об участии России в "развязывании ближневосточного узла" 
имеет два аспекта. Во-первых, должна ли вообще наша страна принимать уча-
стие в миротворческой деятельности в Израиле; во-вторых – должна ли она под-
держивать какую-либо из конфликтующих сторон. 

По практически единодушному  мнению региональных экспертов, высказываю-
щихся на эту тему значительно более определенно и уверенно, нежели участни-
ки ДФГ, Россия не только не должна отстраняться от переговорного процесса, 
но ей следует попытаться через участие в миротворческой деятельности усилить 
свое влияние в этом регионе. 

• "Россия должна стать посредником. По двум причинам: во-первых, у нас 
стратегические интересы в этих районах. И, во-вторых, там много наших 



Темы Ближний Восток 

№ 024 (610) Опросы 26 июня - 1 июля К - 15 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

бывших сограждан, за которых мы несем ответственность" (эксперт, Ка-
луга). 

• "Я думаю, должна, поскольку к голосу России прислушивается и та, и другая 
сторона. Большая политическая сила в Израиле. Т.е. уже сложилась эмигра-
ция, которая имеет большой вес, сохранились доверительные отношения 
с палестинцами" (эксперт, Владимир). 

• "Мы должны признать, что мы великая держава, иначе уже вернуться 
на политическую арену Ближнего Востока будет невозможно. У арабов по-
терять авторитет – это быстро можно, стоит только занять чисто из-
раильскую позицию. Мы потеряем арабский Восток, а арабский Восток нам 
нужен как стратегический союзник в геополитике" (эксперт, Саратов). 

• "Неучастие – это признак анемии какой-то, потери слуха исторического" 
(эксперт, Ставрополь). 

• "Все-таки наш интерес есть на Ближнем Востоке – и стратегический, 
и экономический. Мы сейчас с Ближним Востоком торговлю налаживаем, 
выставки там проводим, и нефтяные вопросы наши туда тянутся. И изра-
ильские интересы нам игнорировать нельзя – столько туда наших уехало. 
Я думаю, что необходимо переговорный процесс проводить" (эксперт, Ка-
зань). 

Что касается проблемы поддержки Россией какой-либо из конфликтующих сто-
рон, то вполне взвешенным выглядит следующее рассуждение эксперта: 

• "Надо здесь мудро поступить. Отказать в поддержке одной – потерять 
сторону другую. Здесь нужна мудрая дипломатия. А если вообще не прини-
мать участия в конфликте, тогда мы проиграем и потеряем обе стороны" 
(эксперт, Саратов). 
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НЕ ОСУЖДАЕТЕ РОССИЯН, УЕХАВШИХ ЖИТЬ В ДРУГИЕ СТРАНЫ?

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО ЛЮДИ, УЕХАВШИЕ ИЗ РОССИИ, ЭТО - СВОИ, И НАЗЫВАЮТ ИХ 
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ОДНИ СЧИТАЮТ РОССИЯН, ЭМИГРИРОВАВШИХ В ИЗРАИЛЬ, "НАШИМИ". ДРУГИЕ ОТНОСЯТСЯ 
К ЭТИМ ЛЮДЯМ КАК К ЧУЖИМ, "НЕ НАШИМ". КАКОЕ МНЕНИЕ ВАМ БЛИЖЕ - ПЕРВОЕ ИЛИ 

ВТОРОЕ?   

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, КАКОЙ ПРОЦЕНТ ЖИТЕЛЕЙ ИЗРАИЛЯ СОСТАВЛЯЮТ НАШИ БЫВШИЕ 
СООТЕЧЕСТВЕННИКИ, ВЫХОДЦЫ ИЗ СССР И РОССИИ?   
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ЗА ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ ИЗ РОССИИ ЭМИГРИРОВАЛИ МНОГИЕ НАШИ СООТЕЧЕСТВЕННИКИ.  НЕКОТОРЫЕ ОСУЖДАЮТ РОССИЯН, УЕХАВШИХ НА ПОСТОЯННОЕ 
МЕСТО ЖИТЕЛЬСТВА В ДРУГИЕ СТРАНЫ. НЕКОТОРЫЕ НЕ ОСУЖДАЮТ ЭТИХ ЛЮДЕЙ. А ВЫ ЛИЧНО ОСУЖДАЕТЕ ИЛИ НЕ ОСУЖДАЕТЕ РОССИЯН, УЕХАВШИХ 

ЖИТЬ В ДРУГИЕ СТРАНЫ?
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ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО ЛЮДИ, УЕХАВШИЕ ИЗ РОССИИ, ЭТО - СВОИ, И НАЗЫВАЮТ ИХ "НАШИМИ". ДРУГИЕ СЧИТАЮТ ЭТИХ ЛЮДЕЙ ЧУЖИМИ, "НЕ НАШИМИ". 
МНЕНИЕ КАКИХ ЛЮДЕЙ ВАМ БЛИЖЕ - ПЕРВЫХ ИЛИ ВТОРЫХ?  
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ОДНИ СЧИТАЮТ РОССИЯН, ЭМИГРИРОВАВШИХ В ИЗРАИЛЬ, "НАШИМИ". ДРУГИЕ ОТНОСЯТСЯ К ЭТИМ ЛЮДЯМ КАК К ЧУЖИМ, "НЕ НАШИМ". КАКОЕ МНЕНИЕ 
ВАМ БЛИЖЕ - ПЕРВОЕ ИЛИ ВТОРОЕ?   

первое    59 61 46 69 56 53 55 62 66 63 48 50 57 63 65 57 56 61 63 53 60 57 56 66 58 55 57 64 66 64 62 67 70 66 59
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затрудняюсь ответить, нет ответа 20 20 24 14 19 24 17 23 19 16 24 31 21 16 9 21 18 18 11 19 22 22 25 19 21 11 17 30 14 18 14 22 12 18 24

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, РОССИЙСКИЕ ВЛАСТИ В ОТНОШЕНИЯХ МЕЖДУ ИЗРАИЛЕМ И РОССИЕЙ ДОЛЖНЫ ИЛИ НЕ ДОЛЖНЫ УЧИТЫВАТЬ, ЧТО ЗНАЧИТЕЛЬНАЯ 
ЧАСТЬ ЖИТЕЛЕЙ ИЗРАИЛЯ - ВЫХОДЦЫ ИЗ РОССИИ?
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Опрос экспертов 
 

 

Вопрос: Некоторые осуждают россиян, уехавших на постоянное ме-
сто жительства в другие страны. Некоторые не осуждают этих 
людей. А Вы лично осуждаете или не осуждаете россиян, уехавших 
жить в другие страны? 

 

Вопрос: Одни считают, что люди, уехавшие из России, – это "свои", 
и называют их "нашими". Другие считают этих людей "чужими", 
"не нашими". Мнение каких людей Вам ближе – первых или вторых? 
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Вопрос: Значительное число эмигрантов уехали из России в Израиль. 
Как Вы в целом относитесь к этим людям – положительно, отри-
цательно или безразлично? 

Вопрос: Одни считают, что те, кто уехал жить в Израиль, все равно 
остаются близкими, "нашими". Другие считают, что те, кто уе-
хал жить в Израиль, – это уже совершенно чужие люди. С каким 
мнением – с первым или со вторым – Вы согласны? 
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Вопрос: Как Вы полагаете, российские власти в отношениях между 
Израилем и Россией должны или не должны учитывать, что зна-
чительная часть жителей Израиля – выходцы из России? 

Вопрос: Вам приходилось или не приходилось обсуждать со знакомыми 
проблему эмиграции из России? 

Вопрос: Вам приходилось или не приходилось публично высказываться 
или публиковать свои материалы по проблеме эмиграции из Рос-
сии? 
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Комментарий 

Одним из важных признаков мобилизационной идеологии принято считать уста-
новки на групповую замкнутость ("Кто не с нами, тот против нас") и групповую 
исключительность ("У нас особая миссия в этом мире"). Однако в последние го-
ды в российской научной литературе и публицистике очень часто допускается 
отождествление идеологем, распространяемых пропагандой, и характеристик 
массового сознания. В результате этого изучение "повседневных теорий" людей 
исподволь замещается изучением культурных артефактов: фильмов, книг, лозун-
гов или программных документов, – чье происхождение в большей степени свя-
зано с принуждением пропаганды (т.е. господствующих нормативных предписа-
ний), нежели обыденные типизации человека. На этот феномен обратил внима-
ние еще М. Бакунин, писавший, что сознание "правящих сословий" более под-
чиненно и более поглощено господствующей идеологией, нежели сознание под-
чиняющихся их власти. 

Осознание такой нетождественности означает, что исследователю необходимо 
отыскивать "зазор" между идеологией и обыденными типизациями людей. 

Долгое время господствующей идеологией предписывалось негативное отноше-
ние к уезжающим. Считалось, что они как минимум не "патриоты". Особняком 
ставилась категория эмигрантов, избравших местом своего переселения Израиль. 
Эти люди безусловно определялись как "чужие", а их отъезд – как благо, по-
скольку "чуждых по духу" среди "нас" не должно существовать. 

В пореформенное время эмиграция как социальная проблема предстала перед 
российским обществом и российской властью в ином ракурсе: ни на уровне 
идеологии, ни на уровне массового сознания определять уехавших как "чужих" 
уже не представлялось возможным. Данные последнего опроса подтверждают 
релевантность такого утверждения: лишь 18% наших сограждан осуждают рос-
сиян, уехавших на постоянное место жительства в другие страны. Чаще всего 
такую позицию занимают сторонники Г. Зюганова, люди более пожилые и с не-
высоким уровнем образования. Не осуждают этих людей 77% опрошенных. 

Вопрос: "Некоторые осуждают россиян, уехавших на постоянное место жи-
тельства в другие страны. Некоторые не осуждают этих людей. А Вы лично 
осуждаете или не осуждаете россиян, уехавших жить в другие страны?" 
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Две трети россиян (61%) склонны воспринимать уехавших из России в качестве 
"своих" – тех, к кому вполне применимо определение "наши". Лишь чуть более 
четверти респондентов (29%) воспринимает эмигрантов как уже совершенно 
чужих людей, причем среди сторонников Г. Зюганова ответивших подобным об-
разом едва ли не половина (46% от числа голосующих за лидера КПРФ). 

Приблизительно трети опрошенных региональных экспертов приходилось вы-
ступать или публиковать свои материалы по проблеме эмиграции, и каждый чет-
вертый из них так или иначе обсуждал эту тему в кругу своих коллег. Практиче-
ски все опрошенные эксперты не осуждают эмигрировавших из России, большая 
часть из них (четверо из пяти) не видит препятствий к тому, чтобы называть этих 
людей "нашими". 

• "Все демократические или либеральные движения всегда декларировали сво-
боду передвижения, свободу места жительства. И вот мы этого достигли, 
и слава Богу. Нет конфликта между нами. Это когда конфликт был, когда 
уехавшие туда считались чуть ли не врагами (вернее, предписывалось так 
считать), тогда как-то недоверие было. Т.е. можно считать, что это на-
ши, поскольку мы вернули имена очень многим эмигрантам (главное – именно 
той волны: послереволюционной, войны), и считаем, что это – русские пи-
сатели, русские деятели культуры. Это очень важный слом в сознании всех 
людей произошел. Так что, почему сейчас этих не считать "нашими"?" (экс-
перт, Красноярск). 

• "Я к этим людям отношусь точно так же, как и к оставшимся жить здесь. 
Если это плохие люди, по моим меркам, то я к ним отношусь плохо. Если это 
хорошие люди, то я к ним отношусь хорошо. Я лично не являюсь сторонни-
ком перемещения активного, эмиграции, но если у людей сложились такие 
жизненные обстоятельства, они так строят свою жизнь, то почему я их 
должен любить или не любить? Это факт их жизни. Только и всего. Я по-
нимаю, почему эти люди уехали, хотя я бы не последовал их примеру" (экс-
перт, Калуга). 

Размышления тех, кто считает россиян, эмигрировавших из страны, "чужими" 
или же теми, к кому уже не применимо понятие "наши", строились главным об-
разом на ассоциативной связке "индивидуальная судьба – судьба страны". Логи-
ка этих рассуждений такова: если человек решает уехать, то он делает не только 
территориальный выбор – где жить, но и духовный – с кем жить и с кем делить 
(или не делить) проблемы и трудности. 

• "Если человек меняет свою судьбу сознательно, не по принуждению, значит, 
он выбирает другую страну как свою Отчизну, как свое местожительство, 
как свое будущее гражданство. Что же касается, допустим, мигрантов: 
вынужденных переселенцев, беженцев или людей, которые остались в ре-
зультате независимых от них причин в Казахстане, Прибалтике, – вот этих 
можно людей называть "нашими". А которые добровольно эмигрировали – 
эти уже не "наши", это уже "ихние". Это уже чужой народ. Сейчас, когда 
внешние барьеры убраны, мне кажется, наоборот, образуется пропасть 
между нами и ними, как ни странно. Хоть связи и есть, но духовная такая 
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пропасть: у нас свои проблемы, у них – свой выбор. Нет такой боли за Рос-
сию у людей, которые уезжают сейчас. Диссиденты же уезжали из-за того, 
чтобы что-то изменить в стране, как-то протестовать. Их больше связы-
вало, мне кажется, с Родиной что-то. А сегодня наоборот: уехал – забыл. 
А мы о них – тем более " (эксперт, Киров). 

• "Я бы этот термин не отождествлял со словом россиянин, "наш". "Наш" – 
это который уехал, живет там месяц, строит что-то, а потом назад при-
езжает. А человек, который там живет, как бы это… это "наши в Амери-
ке", но не "наши" нам уже. Вот, это "выходцы из России". Они же не прони-
заны чувством патриотизма за свою страну, не живут в этой стране, не 
стараются, чтобы она была лучше, экономически сильнее. Я бы не делал та-
кого отождествления" (эксперт, Екатеринбург). 

* * * 

Для российской жизни особым явлением стала эмиграция в Израиль. В ходе оп-
роса и участники фокус-групп, и региональные эксперты вспоминали строку из 
песни В. Высоцкого: "Там на четверть бывший наш народ". Судя по ответам, 
российские граждане воспринимают ситуацию с российскими переселенцами 
в Израиле несколько по-особому. 

Отношение у большинства россиян к уехавшим в Израиль в целом положитель-
ное. Около 59% опрошенных склоняются к мнению, что российских эмигрантов 
в Израиле вполне уместно считать "нашими", "своими". Противоположного 
мнения (что эти люди – "чужие", "не наши") придерживается 31% участников 
опроса. Среди них заметное число составляют сторонники Г. Зюганова (47% 
среди голосующих за лидера КПРФ), люди в возрасте старше 50 лет и респон-
денты с неполным средним образованием (40% и 37% соответственно). 

У участников фокус-групп и региональных экспертов спрашивали, какими моти-
вами, по их мнению, руководствуются те, кто уезжает или уже уехал в Израиль. 
Основные различия в позициях опрошенных, относящихся к этим эмигрантам 
как к "своим" или как к "чужим", сводилось к нескольким моментам. 

Для тех, кто считает уехавших в Израиль безусловно "своими", "нашими", важ-
но, что жителей метрополии и эмигрантов объединяет общее воспитание, общая 
культура и самое главное – общий язык, несмотря на появляющийся у эмигран-
тов акцент. 

• "Вот я смотрел, когда команда КВН из Израиля приехала и играла: это те же 
наши люди, просто они волей судеб живут на другой территории. Поэтому 
я их считаю нашими людьми и желаю им всего доброго" (ДФГ, Москва). 

• "У меня много друзей евреев. Очень многие уехали туда. Это хорошие, близ-
кие люди, общая культура у нас. Когда сейчас приезжают, и приезжают 
часто, встречаемся. Одинаковые фильмы мы смотрим, одну и ту же лите-
ратуру читаем, музыку одинаковую слушаем. Ну, близкие они по натуре" 
(ДФГ, Москва). 



Темы Россия и страны мира 

№ 024 (610) Опросы 26 июня - 1 июля Л - 10 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

• "Отношение к России у них меняется, и меняется в лучшую сторону – чело-
век вдали от своей родной страны как-то более чутко чувствует традиции 
и стремится в чужой стране поддерживать свою культуру. Наравне с теми 
традициями в той стране они точно так же одинаково поддерживают 
и российские традиции. У меня множество знакомых, которые уехали, и 
я могу точно сказать, что они не забывают ни язык, ни культуру. Единст-
венное – у них есть легкий акцент, а все остальное не имеет под собой ка-
кой-то почвы" (эксперт, Белгород). 

Многие из тех, кто считает эмигрантов в Израиль "чужими", убеждены: несмот-
ря на то, что эти люди выросли в российской культуре, к отъезду их побудили 
культурные и ценностные мотивы, желание быть среди "своих", не скрывать 
своей национальности и культуры, желание помогать "своему" народу. Кроме 
того, значительная часть уехавших сами себя не считают "нашими". 

• "Их никто отсюда не выгонял. Они хотят быть среди своих. Значит, мы им 
не свои. Значит, они не наши. Там у них – "свои" (ДФГ, Москва). 

• "Я считаю, что если здесь – свои, если там – не свои. Они иногда обижают-
ся, что их называем евреями. Наверное, они уже не наши, раз они туда едут" 
(ДФГ, Новосибирск). 

• "Самая забавная ситуация – они-то себя "нашими" не считают. Они тот-
час же забывают, откуда они. Вот знакомая еврейская женщина живет 
в Америке, говорит: "Боже, что за страна, в какой стране я жила!". 
И большинство так. Я не беру людей искусства – там совсем другая культу-
ра, совсем другой менталитет, они извечно были людьми мира. Ростропович 
– он остается русским, потому что это культура. А обыватель, выехав из 
России, тотчас же ее отбрасывает. И почему я должна считать его со-
отечественником, если они таковыми к нам не признаются? Какие же они 
"наши"?! Наши как бы все у нас" (эксперт, Брянск). 

• "Сейчас, судя по тому, что мы слышим и видим, они сами не считают себя 
нашими, – те, кто уехал в Израиль. Я ни разу не слышал, чтобы они говорили 
"мы ваши". Меня тоже не волнует их судьба. Люди избрали свой путь. 
Пусть они не взывают о помощи ко мне лично или к нам. У них самостоя-
тельная судьба, молодцы" (ДФГ, Новосибирск). 

Люди всегда ищут возможности для того, чтобы поправить благополучие свое 
и своей семьи. Для живущих в стране, которая долгое время переживала эконо-
мический и социальный кризис, это нормальное желание, которое не может быть 
предосудительным. Такой мотив в ответах и экспертов, и участников фокус-
групп широко распространен, но, тем не менее, он служит основанием одновре-
менно и для полярных оценок. 

Те из опрошенных, кто считает "российских израильтян" "чужими", чаще всего 
говорили о том, что эмигрантов, уехавших из метрополии, начинают волновать 
проблемы их новой родины, а проблемы России становятся для этих людей да-
лекими и мало волнующими. Непричастность к трудностям и делам России не 
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может компенсироваться наличием у уехавших в Израиль "русской культуры". 
Последняя быстро забывается, а в языке появляется отчуждающий акцент. 

• "Желание лучшей жизни для детей, путь к историческим корням – это по-
нятно. Но сейчас, я считаю, настоящие россияне должны оставаться здесь 
или, по крайней мере, как-то помогать России выйти из этого кризиса. 
А в отношении людей уехавших – неизвестно, придут они к нам на помощь 
в трудную минуту или не придут. У меня есть такие знакомые, которые 
уезжали в Германию. И ностальгия, и все такое, и, однако же, они не хотят 
и не будут возвращаться" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Когда появилась возможность наладить свою жизнь, пусть люди налажи-
вают. К сожалению, или к счастью, не у всех россиян в крови еврейская 
или какая-нибудь национальность. Остальным некуда бежать. Они осознан-
но туда уехали, они искали лучшей жизни. А у нас здесь своих проблем выше 
головы у каждого – и переживать за кого-то… Они уехали к лучшей жизни, 
и что за них переживать? Они знали, что там девушек призывают в армию, 
что там надо воевать. У них свои проблемы, здесь – свои. Они не ответст-
венны за нас, мы – за них" (эксперт, Брянск). 

• "Для меня те, кто уехал в Израиль в последнее десятилетие, не "наши". Ну, 
не "наши" они мне! Потому что позиции у них какие-то убийственные, на-
ционалистские. Такие люди и у нас существуют – люди, которые всех делят 
на несколько сортов. Они и здесь живут – в Казани, Татарии… Какие же 
они "наши"-то? В чем они мне близки? Ни в чем. Люди, которые считают 
себя ханами, а арабы ниже. Неслучайно ООН так долго считала, что это 
проявление расизма. Я не убежден, что здесь что-то можно хорошее гово-
рить о них. Если человек не собирается там жить вечно, то он, конечно, ни-
чего не теряет, но многие съездившие туда пытаются там осесть и поне-
воле ассимилируются, принимают то мировоззрение. Их не волнует наша 
страна, ее трудности и проблемы. Для них это "совок", как чумной барак. 
Поневоле – рано или поздно – язык начинает теряться, уже с акцентом го-
ворят. Как мы слышим по телевидению или по радио: люди, приехавшие из 
России, говорят на русском языке с акцентом " (эксперт, Казань). 

Вместе с тем, большая часть участников ДФГ и представителей региональных 
элит не склонны связывать эмиграцию из России с отсутствием каких-либо пат-
риотических чувств к стране. Экономические и социальные проблемы не позво-
ляют многим людям самореализоваться в жизни – этим обусловлен отток моло-
дых и образованных людей и профессионалов "среднего" возраста. Вместе с тем, 
важно, чтобы уехавшие чувствовали связь не только с отдельными людьми, со 
знакомыми, оставшимися в России, но и со страной в целом. Россия должна по-
казать, что участие ее бывших граждан в решении проблем метрополии будет 
востребовано. Эмигранты если и не вернутся, то все-таки свое российское про-
шлое будут рассматривать и использовать как важный ресурс самореализации. 

• "Вы говорите, что если будет Россию кто-то громить, он оттуда не при-
дет, он будет защищать то, где брат, сестра, мать, бабушка… Но я счи-
таю, что это чисто индивидуально. Я с вами не могу согласиться. Посмот-



Темы Россия и страны мира 

№ 024 (610) Опросы 26 июня - 1 июля Л - 12 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

рите, армяне живут какими общинами и во Франции, и в Америке. А как бы-
ло во время Степанакерта? Состоятельный армянин – ему плевать, что он 
уже сто лет живет в Америке и говорит с американским акцентом, а он 
помогает, он причастен к Армении. Это чисто индивидуально" (ДФГ, Ново-
сибирск). 

• "Наши все равно. И даже там они сами себя считают нашими. И я не счи-
таю, что можно как-то реально помочь при упадке экономики. Может 
быть, кто-то индивидуально и может помочь, но это опять же дано не 
всем. Я, например, не считаю, что я могу очень чем-то помочь своей стране 
или как-то изменить в корне ситуацию, даже если и живу здесь" (ДФГ, Са-
мара). 

• "Осуждать людей, что они хотят лучше жить, вообще нельзя. Все хотят 
жить лучше. Что они туда уехали – на здоровье, но все равно, я так пони-
маю, они выросли здесь, они остались нашими людьми. Там они могут реали-
зоваться, многие учатся. Нужно просто учитывать, что они знают Рос-
сию. Что бы ни было с ними, она им не безразлична" (ДФГ, Москва). 

• "Движет ими желание найти выгодную работу, потому что в России усло-
вия-то неважные экономические, социальные. Те, которые уезжают, они 
думают меньше о себе, потому что они знают: им вжиться в новый кол-
лектив очень трудно, привыкнуть к новым условиям, к языку. Как бы они 
там ни владели, но они все равно чувствуют себя немножко изгоями. Но они 
думают о детях. С другой стороны, очень много интеллигенции уезжает – 
люди ученые, люди талантливые, как правило, потому что там неталантли-
вым делать нечего абсолютно. Они хотят не только найти свое дело по ду-
ше, мне кажется, но реализовать свои задумки, мечты, потому что богатое 
общество – Израиль, хоть оно небольшое государство. Там больше возмож-
ностей для самореализации. Но они все равно остаются нашими, и страна – 
именно страна, а не просто отдельные люди – должна сохранять эти связи, 
уникальную ситуацию. Это будет полезно для России и правильно" (эксперт, 
Красноярск). 

• "Они нам чужим народом не являются. Они не сделали антироссийский, они 
не сделали антирусский выбор. Одни уехали туда, куда их призвали, где они 
считали своей обязанностью быть. Другие – потому что там обеспеченнее 
жить, или же боялись антисемитизма. Но я думаю, что там сегодня про-
русские настроения могут усиливаться, если Россия займет конструктив-
ную позицию не только в системе конфликтов с арабскими странами. Про-
русские настроения будут усиливаться – ностальгия, она присуща любому 
человеку. И уехав с одной Родины на другую, он вспоминает только хорошее 
в большей степени, чем плохое. Я думаю, вот этот психологический момент 
предполагает, что они сейчас лучше относятся и к русскому языку, и к своей 
исторической Родине и культуре" (эксперт, Брянск). 

Если ситуация определяется человеком как реальная, то она реальна по своим 
последствиям. Примерно так звучит "теорема Томаса" – американского социоло-
га и социального психолога. Между уровнем идеологическим и уровнем обы-
денных теорий существует довольно большое расстояние, и было бы не вполне 
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корректным их отождествление, ведь давно известна способность российского 
человека отдавать идеологии ритуальное почтение, оставаясь при этом вполне 
прагматичным "социальным теоретиком", руководствующимся своими собст-
венными соображениями о реальности. 

Опираясь на материалы опросов, можно увидеть, что восприятие россиянами 
проблемы эмиграции, в том числе и в Израиль, в значительной степени свободно 
от идеологем изоляционизма и негативной консолидации. Люди не восприни-
мают эмигрантов как "чужаков", чья чуждость наконец-то закреплена простран-
ственной дистанцией. Скорее можно заметить другую особенность сознания: 
мир "размыкается" с помощью российских эмигрантов. По большей части людей 
связывает личное знакомство, дружба, а на другом уровне – общая культура 
и язык. Символами такой общности являются "люди мира" – широкоизвестные 
общественные и культурные деятели. Поэтому можно предположить, что изоля-
ционизм, сформулированный в тех или иных идеологемах (патриотизма, необ-
ходимости поднимать страну или национально-культурной чуждости и пр.), 
не будет находить достаточных оснований на уровне "обыденных теорий" боль-
шого числа наших сограждан, хотя, разумеется, "особые" социальные общности 
могут оставаться носителями такого рода настроений еще долгое время. 
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Пояснения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 

Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказывания. 
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Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 

 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: “Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из пе-
речисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?” 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: “Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?” и “Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?”: 

 оптимисты – ответившие “да” на 1-й вопрос; 
 адаптированные пессимисты – ответившие “да” только на 2-й вопрос и "нет" или 
"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 

 неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 
оба вопроса. 

 Тип места жительства: 
 мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
 большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
 малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки город-
ского типа. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 

В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 

В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 

К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-исследова-
тельских организаций, сотрудники негосударственных, частных экспертных или 
консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социологические 
и PR-службы и т.д.). Эти люди не занимают должности в административном ап-
парате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп 
и других временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 

К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 

Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ 
по специальной инструкции. 
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Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 28 регионов России: Белгород-
ской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, Ива-
новской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Нижегородской, 
Пензенской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Свердловской, Туль-
ской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Краснодарского 
и Ставропольского краев, Санкт-Петербурга, а также республик Башкортостан, Та-
тарстан и Удмуртия. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины разных 
возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взглядами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз 
с помощью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на 
экране по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отноше-
ние респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не инте-
ресно", во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – 
по шкале "доверяю / не доверяю". 



 Пояснения 

№ 024 (610) -vi- © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

Форма представления. Реакция респондентов на ТВ-фрагменты отражается 
в виде кривых, усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода у определенной группы респондентов (сторон-
ники Путина, сторонники Зюганова, сторонники других кандидатов или прого-
лосовавшие на президентских выборах против всех). 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", "срд." 
и "слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализируемого 
значения кривой от усредненного значения во время просмотра видеофрагмента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока основан на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) инфор-
мационных и аналитических программ трех основных федеральных телеканалов 
(ОРТ, РТР и НТВ). Каждый элемент длительностью около 1 минуты указанных 
программ рассматривается как аналог отдельной телепередачи, имеющей свою 
аудиторию. Таким образом, для каждого элемента может быть рассчитан телеви-
зионный рейтинг, исчисляемый как доля телезрителей, видевших этот элемент 
сюжета, от населения. 

Количественным показателем воздействия ТВ-потока является суммарный рей-
тинг телевизионных событий – GRP (Gross Raitings Points), характеризующий 
"накопление" аудитории телевизионных передач, оказавшейся в поле воздействия 
этого события. 

Группа элементов за неделю, в которых упоминается определенный политик, 
образует "квазикампанию", воздействующую на телезрителя напоминаниями 
имени политика и привлечением к нему внимания. Суммарный рейтинг этой 
группы сюжетов показывает интенсивность воздействия такой "квазикампании". 

Аналогичный подход применяется при рассмотрении воздействия на аудиторию 
"квазикампаний", связанных с присутствием в сюжетах политиков в качестве 
спикеров (выступающих, отвечающих на вопросы и т.д.). 

Данные о ТВ-просмотре основаны на измерениях телеаудитории фирмой "Гэл-
лап Медиа" по технологии, в которой используются специальные приборы – 
пиплметры, фиксирующие просмотр телепередач зрителями. Пиплметры уста-
новлены в 1200 семьях (около 3200 человек) в 18 крупнейших городах России. 
Эта совокупность семей – панель – репрезентирует население России, прожи-
вающее в городах с численностью жителей 400 тысяч и более. 

 

 




